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ВВЕДЕНИЕ 

Управленческий учет позволяет системно рассмотреть внутри предпри-

ятия вопросы оперативного планирования, контроля и учета по отдельным ви-

дам деятельности, сопоставить затраты и результаты по различным объектам 

учета и определить уровень эффективности производственно-хозяйственной 

деятельности. 

В сложившейся ситуации основными показателями уровня эффективно-

сти производственно-хозяйственной деятельности становятся себестоимость 

продукции, доход от продажи продукции, исчисление которых необходимо для: 

- оценки выполнения плана (бюджета) по данному показателю и его динамики; 

- определение рентабельности производства и отдельных видов продукции; 

- выявление резервов снижения себестоимости. 

Отслеживание этих показателей представляет собой процесс управления 

себестоимостью и доходами от продажи продукции, основными элементами 

которого являются: 

- прогнозирование и планирование себестоимости; 

- нормирование затрат; 

- учет и калькулирование себестоимости; 

- анализ и контроль за формированием себестоимости; 

- управление ассортиментом выпускаемой продукции и др. 

В учебно-методическом пособии рассмотрены основные системы управ-

ленческого учета: «Стандрат-кост», «Директ-костинг», «АВС», «JIT», «Аб-

сорпшен-костинг», «Таргет-костинг» и охарактеризованы возможные варианты 

использования перечисленных систем для принятия управленческих решений, а 

также приведены основные алгоритмы расчетов, используемых для внедрения 

перечисленных систем управленческого учета, а также приведено достаточное 

количество практических примеров по использованию систем. 

Данное учебно-методическое пособие может быть использовано студен-

тами специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» при выполнении 

курсовых, дипломных работ и проектов. 
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1  CVP-АНАЛИЗ И ЕГО РОЛЬ В ПРИНЯТИИ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ 

РЕШЕНИЙ 

 

CVP-анализ - это анализ взаимосвязи «затраты – объем - прибыль» (CVP 

– «cost – volume - profit»). 

 Ключевыми элементами CVP-анализа являются: маржинальный доход; 

порог рентабельности (точка безубыточности); маржинальный запас прочности; 

производственный леверидж. 

 Маржинальный доход для производственных предприятий – это разница 

между выручкой от продажи готовой продукции  и ее производственной себе-

стоимостью. 

 Маржинальный доход в организациях торговли – это разница между про-

дажной и покупной стоимостью товаров.  

 Существуют два основных показателя: 

1) величина маржинального дохода; 

2) коэффициент (норма) маржинального дохода. 

 Величина маржинального дохода показывает вклад предприятия в покры-

тие постоянных расходов и получение прибыли.  

 Существует два способа определения величины маржинального дохода.  

 Исходное уравнение: 

     ∑ =−− DabS i ,      (1) 

где S  - выручка от продажи; ∑ ib  - переменные затраты; a  - постоянные рас-

ходы; D  - прибыль от продажи. 

 Первый способ определения величины маржинального дохода: 

     ∑−= ibSМД ,      (2) 

где МД  - величина маржинального дохода. 

 Второй способ определения величины маржинального дохода: 

     aDМД +=        (3) 
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 Именно из второго способа определения величины маржинального дохо-

да и вытекает экономическая сущность определения  данного показателя. 

  Средняя величина маржинального дохода рассчитывается на единицу 

продукции (товара) и равна разнице между продажной ценой продукции и пе-

ременными затратами на единицу продукции. 

Коэффициент маржинального дохода – это доля величины маржинально-

го дохода в выручке от продажи или (для отдельного изделия) доля величины 

среднего маржинального дохода  в цене продукции. 

Вышеприведенные показатели можно использовать для принятия различ-

ных управленческих решений. 

Пример 1 - Швейное предприятие выпускает и продает мужские костю-

мы, при этом средние переменные затраты на производство и сбыт одного кос-

тюма – 500 р., цена одного костюма – 750 р. Постоянные затраты в месяц – 

80000  р. Расчет прибыли при разных объемах производства представлен в таб-

лице 1. 

Таблица 1 - Расчет прибыли при разных объемах производства 

№ 

п/п 

Наименование показателя Объемы выпуска, шт. 

400 500 600 

1 Выручка от продажи, р. 300 000 375 000  450 000 

2 Переменные затраты, р. 200 000 250 000 300 000 

3 Маржинальный доход, р. 100 000 125 000 150 000 

4 Постоянные расходы, р. 80 000 80 000 80 000 

5 Прибыль от продаж, р. 20 000 45 000 70 000 

6 Средний маржинальный доход, р./ед. 250 250 250 

 

Имея в наличии информацию о средней величине маржинального дохода, 

можно упростить расчет прибыли. 

aXМДD i −⋅= ,      (4) 

где iМД - средний маржинальный доход (маржинальный доход на единицу 

продукции); X - объем продаж. 
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Например, если объем выпуска составит 485 костюмов, то:  

4125080000485250 =−⋅=D р. 

Пример 2 - Швейное предприятие производит и продает одновременно 

два вида изделий: мужские и женские костюмы. 

Таблица 2 – Данные по швейному предприятию 

№ 

п/п 

Наименование показателя Костюмы 

мужские женские 

1 Объем продаж в месяц, шт. 500 400 

2 Цена, р./ед. 750 600 

3 Переменные затраты на единицу, р./ед. 500 400 

4 Постоянные расходы, р. в месяц 80 000 

 

Таблица 3 - Расчет средней величины, коэффициента маржинального дохода и 

размера прибыли предприятия 

№ 

п/п 

Наименование  показателя Костюмы Всего 

мужские женские 

1 2 3 4 5 

1 Объем выпуска, шт. 500 400 900 

2 Выручка от продажи, р. 375 000 240 000 615 000 

3 Переменные затраты, р. 250 000 160 000 410 000 

4 Маржинальный доход, р. 125 000 80 000 205 000 

5 Постоянные расходы, р. - - 80 000 

6 Прибыль от продаж, р. - - 125 000 

7 Средняя величина маржинального до-

хода, р./ед. 

250 200 - 

8 Коэффициент маржинального дохода 0,3334 0,3334 - 

 

Можно использовать упрощенный расчет прибыли, если предприятие 

расширит объем продаж: мужских костюмов – 600 шт., женских костюмов – 

500 шт. 
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17000080000500200600250 =−⋅+⋅=D р. 

Пример 3 - Данные по предприятию: цена изделия – 750 р., средние пе-

ременные затраты – 500 р./ед., постоянные расходы в месяц – 80 000 р. 

1 Какое количество изделий предприятие должно продавать, чтобы обеспечить 

получение прибыли 50 000 р.? 

1300008000050000 =+=МД р.; 

250500750 =−=iМД р./ед.; 

520
250

130000
==X шт. 

2 Предприятие планирует объем продаж 600 шт., прибыль 100 000 р. По какой 

цене следует продавать изделия? 

18000080000100000 =+=МД р.; 

300
600

180000
==iМД р./ед.; 

800300500 =+=p р. 

Порог рентабельности (точка безубыточности) – такой уровень деловой 

активности, когда предприятие производит такой объем продаж, при котором 

выручка от продажи покрывает совокупные затраты и предприятие не имеет ни 

прибыли, ни убытка. 

Для вычисления точки безубыточности используют три основных метода: 

1 графический метод; 

2 метод уравнений; 

3 метод маржинального дохода. 

Графический метод сводится к построению комплексного графика взаи-

мосвязи «затраты-объем-прибыль».  

Пример 4 - Цена единицы изделия – 2 р.; средние переменные затраты – 

1 р., постоянные расходы в месяц – 400 р. 
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Рисунок 1 - Комплексный график «Затраты – объем – прибыль» 

Метод уравнений заключается в том, что полагая: 

DYS =− ,      (5) 

где  Y - совокупные затраты. 

 Можно сформировать главное уравнение CVP-анализа: 

DaXbXp ii =−⋅−⋅ .     (6) 

Так как необходимо найти порог рентабельности, то прибыль приравнена 

к нулю. Отсюда: 

ii bp
aX
−

= .             (7) 

Метод маржинального дохода является разновидностью метода уравне-

ний.  
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Благодаря использованию данного метода можно найти порог рентабель-

ности в денежном выражении, то есть можно рассчитать пороговую выручку. 

МДk
аПВ = ,      (8) 

где  ПВ – пороговая выручка; МДk - коэффициент (норма) маржинального до-

хода. 

Метод уравнений можно использовать при анализе влияния структурных 

изменений в ассортименте продукции. Влияние на прибыль зависит от того, как 

произошло изменение ассортимента – в сторону низкорентабельной или высо-

корентабельной продукции. 

Пример 5 

Таблица 4 – Данные для расчета порога рентабельности 

№ 

п/п 

Наименование  показателя Костюмы Всего 

мужские женские 

1 2 3 4 5 

1 Объем выпуска, шт. 500 400 900 

2 Цена, р. 750 600  

3 Выручка от продажи, р. 375 000 240 000 615 000 

4 Средние переменные затраты, р. 500 400  

5 Переменные затраты, р. 250 000 160 000 410 000 

6 Маржинальный доход, р. 125 000 80 000 205 000 

7 Постоянные расходы, р.   80 000 

8 Прибыль от продаж, р.   125 000 

 

В основу расчетов берется фактический объем выпуска. Безубыточный 

объем продаж по мужским костюмам принимается за «х», а безубыточный объ-

ем продаж по женским костюмам - 400/500х=0,8х. Подставляя эти значения в 

формулу 6, можно определить: 

0800008,04008,0600500750 =−⋅−⋅+⋅−⋅ хххх ; 

196122,195 →=х мужских костюмов; 
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1570976,1568,0 →=х женских костюмов. 

ИТОГО - 353 костюма – точка безубыточности в целом по предприятию. 

Далее необходимо рассмотреть вариант, когда в структуре выпускаемой 

продукции произошли изменения. Необходимо проследить, как изменится при 

этом порог рентабельности в целом по предприятию. 

Таблица 5 – Данные для расчета порога рентабельности после изменений в ас-

сортименте 

№ 

п/п 

Наименование  показателя Костюмы Всего 

мужские женские 

1 2 3 4 5 

1 Объем выпуска, шт. 300 600 900 

2 Цена, р. 750 600  

3 Выручка от продажи, р. 225 000 360 000 585 000 

4 Средние переменные затраты, р. 500  400  

5 Переменные затраты, р. 150 000 240 000 390 000 

6 Маржинальный доход, р. 75 000 120 000 195 000 

7 Постоянные расходы, р.   80 000 

8 Прибыль, р.   115 000 

 

Так как увеличилась доля низкорентабельной продукции, то снизилась 

величина прибыли, а значит должен увеличиться и порог рентабельности. 

Безубыточный объем продаж по женским костюмам принимается за «х», 

а безубыточный объем продаж по мужским костюмам - 300/600х=0,5х. Подстав-

ляя эти значения в формулу 6, можно определить: 

0800004006005,05005,0750 =−⋅−⋅+⋅−⋅ хххх ; 

2471539,246 →=х женских костюмов; 

124077,1235,0 →=х мужских костюмов. 

ИТОГО - 371 костюма – точка безубыточности в целом по предприятию 
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Пример 6 – Цена изделия – 750 р., средние переменные затраты – 500 р., 

объем продаж – 500 шт., постоянные расходы – 80 000 р. 

3334,0
750

500750
=

−
=МДk ; 

240000
3334,0

80000
≈=ПВ р. 

 

Маржинальный запас прочности (МЗП) – это коэффициент, показываю-

щий превышение фактической выручки над пороговой в процентном выраже-

нии. 

100⋅
−

=
S
ПВSМЗП .     (9) 

Пример 7 - (см. условия предыдущего примера) 

375000500750 =⋅=S руб. 

36100*
375000

240000375000
=

−
=МЗП %, это значит: 

если выручка снизится более чем на 36 %, то предприятие будет иметь убытки, 

если выручка снизится менее чем на 36 %, то предприятие будет иметь при-

быль, 

если выручка снизится ровно на 36 %, то предприятие достигнет порога рента-

бельности. 

Производственный леверидж – это механизм управления прибылью 

предприятия, основанный на оптимизации соотношения постоянных и пере-

менных затрат. С помощью механизма производственного левериджа можно 

прогнозировать изменение прибыли от продажи вследствие влияния изменения 

выручки от продаж. 

D
a

D
Dа

D
МДЭПЛ +=

+
== 1  .            (10) 

Пример 8 - (см. условия примера 6) 

Фактическая выручка – 375 000 р., переменные затраты – 250 000 р., постоян-

ные расходы – 80 000 р. 

125000250000375000 =−=МД р. 
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4500080000125000 =−=D р. 

78,2
45000

125000
==ПЛЭ , это значит: 

если выручка снизится на 1 %, то прибыль снизится на 2,78 %; 

если выручка снизится на 10 %, то прибыль снизится на 27,8 %; 

если выручка снизится на 36 %, то прибыль снизится на 2,78 * 36 = 100 %. 

При принятии управленческих решений в области ценовой политики, 

важное значение имеет установление цены безубыточной продажи. 

X
ПВ

pб = .               (11) 

Пример 9 - Фактическая выручка – 375 000 р., переменные затраты – 

250 000 р., маржинальный доход - 125 000 р., постоянные расходы – 80 000 р., 

прибыль – 45 000 р. Объем произведенной продукции – 500 шт. 

3334,0
375000
125000

==МДk  

240000
3334,0

80000
==ПВ р. 

480
500

240000
==бр р. 

В основе CVP-анализа, а также многих систем управленческого учета ле-

жит деление затрат на постоянные и переменные. 

Постоянные расходы – это расходы, которые не меняются в связи с изме-

нением объемов производства, а переменные – это затраты, которые меняются 

вместе с изменением объемов производства. 

В практической деятельности очень сложно разделить  затраты на посто-

янные и переменные, потому что почти все затраты являются смешанными, 

имея одновременно постоянную и переменную компоненты. Для деления за-

трат на постоянные и переменные можно использовать специальные методы: 

- метод высокой и низкой точек; 

- метод наименьших квадратов; 

- метод альтернативный методу наименьших квадратов и др. 
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Метод высокой и низкой точек наиболее прост и применяется при нали-

чии двух экстремальных величин по затратам и уровню деятельности. 

Пример 10 - На производственном участке за прошедшие десять отчет-

ных месяцев при различной степени загрузки рабочих мест осуществлены сле-

дующие фактические затраты (таблица 6). 

Таблица 6 – Данные по производственному участку 

Отчетный период Объем продукции (X), 

ед. 

Фактические затраты 

(Y), тыс. р. 

1 980 4150 

2 920 3810 

3 1060 4020 

4 1290 5070 

5 1570 5430 

6 1780 5960 

7 1820 6890 

8 1040 4050 

9 1120 4420 

10 1080 4350 

 

Деление затрат по методу высокой и низкой точек производится в не-

сколько этапов: 

1 этап: из всей совокупности данных о затратах и объеме продукции выбира-

ются наибольшие и наименьшие значения: 

920min =X ед., 1820max =X ед.; 

3810min =Y тыс. р., 6890max =Y тыс. р. 

2 этап: определяется разница максимального и минимального значений соот-

ветственно затрат и объема продукции: 

9009201820 =−=ΔХ ед.; 

308038106890 =−=ΔY тыс. р. 
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3 этап: определяется ставка переменных затрат (переменные затраты на едини-

цу продукции): 

42,3
900
3080

==
Δ
Δ

=
X
Yb тыс. р. 

4 этап: рассчитывается сумма переменных затрат при минимальном и макси-

мальном объемах производства: 

∑ =⋅= 4,314692042,3minb тыс. р.; 

∑ =⋅= 4,6224182042,3maxb тыс. р. 

5 этап: рассчитывается сумма постоянных затрат при минимальном и макси-

мальном объемах производства (значения должны получиться примерно одина-

ковыми): 

6,6634,31463810min =−=a тыс. р.; 

6,6654,62246890max =−=a тыс. р. 

6 этап: формируется уравнение затрат: 

bY ⋅+= 42,36,664 . 

 Метод наименьших квадратов – для его использования необходима ин-

формация о затратах и натуральном показателе за 10-12 периодов. 

Пример 11 

Таблица 7 – Данные по предприятию 

Месяц Объем про-

дукции (X), 

ед. 

Фактические 

затраты (Y), 

тыс. р. 

XY X2 

1 2 3 4 5 

Январь 9 3000 27000 81 

Февраль 8 2500 20000 64 

Март 9 2900 26100 81 

Апрель 10 2900 29000 100 

Май 12 3600 43200 144 

Июнь 13 3400 44200 169 
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Продолжение таблицы 7 
1 2 3 4 5 

Июль 11 3200 35200 121 

Август 11 3300 36300 121 

Сентябрь 10 3000 30000 100 

Октябрь 8 2600 20800 64 

Ноябрь 7 2300 16100 49 

Декабрь 8 2600 20800 64 

Всего 116 35300 348700 1158 

Общие затраты выражены уравнением прямой линии вида: 

bxaY +⋅=              (12) 

Необходимо решить уравнение регрессии: 

⎩
⎨
⎧

⋅+⋅=
⋅+⋅=

XbanY
XbXaXY 2

,            (13) 

где n – число наблюдений. 

Расчет: 

⎩
⎨
⎧

⋅+⋅=
⋅+⋅=

1161235300
1158116348700

ba
ba , 

⎩
⎨
⎧

=
=

15,973
64,203

a
b . 

Метод наименьших квадратов можно использовать в упрощенном виде, 

для этого можно использовать уравнение: 

p
bSaY ⋅+= ,             (14) 

где S - выручка от продажи продукции; 
p
b - ставка покрытия. 

Если вид продукции один (монопродукция), то для определения постоян-

ных и переменных затрат необходима информация за 2 периода, если вида про-

дукции два – необходима информация за три периода и т.д.  
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Для использования метода, альтернативного методу наименьших квадра-

тов, необходима информация за несколько периодов в рамках одного отчетного 

периода. 

Пример 12 

Таблица 8 – Исходные данные по предприятию 

Месяц Объем 

продукции 

(X), ед. 

Фактические 

затраты (Y), 

тыс. р. 

XXX −=′ YYY −=′  YX ′′  2X ′  

1 2 3 4 5 6 7 

Январь 400 180 -100 -20 2000 10000 

Февраль 575 215 +75 +15 1125 5625 

Март 350 170 -150 -30 4500 22500 

Апрель 475 195 -25 -5 125 625 

Май 550 210 +50 +10 500 2500 

Июнь 650 230 +150 +30 450 22500 

Всего 3000 1200 0 0 12750 63750 

Среднее 

значение 

500=′X  200=′Y      

 

1 этап: Рассчитывается ставка переменных затрат: 

∑
∑

′

′′
= 2X

YX
b .               (15) 

2 этап: Уравнение (11) можно преобразовать: 

XbaY ⋅+= .               (16) 

 Отсюда рассчитывается величина постоянных затрат: 

XbYa ⋅−= .               (17) 

 Расчет: 

2,0
63750
12750

==b тыс. р. 

1005002,0200 =⋅−=a тыс. р. 
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 В результате расчетов, уравнение затрат имеет вид: 
XY ⋅+= 2,0100  

Таким образом, в краткосрочной перспективе можно определять плано-

вый объем совокупных затрат при условии, что постоянные расходы будут не-

изменны и переменные затраты на единицу продукции также останутся на 

прежнем уровне. 

 

2 СИСТЕМА УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА «ДИРЕКТ-КОСТИНГ», ЕЕ 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДЛЯ ПРИНЯТИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ  

 

Оперативная система контроля переменных издержек «Директ-костинг» 

является одной из наиболее широко используемых систем внутрипроизводст-

венного управленческого учета. 

Метод основывается на анализе отношения затрат к объему производства. 

По отношению к объему производства все затраты разделяются на постоянные 

и переменные. 

Впервые термин «Директ-костинг» появился в США в 1936 г. в работе И. 

Гаррисона. 

При системе «Директ-костинг» себестоимость продукции планируется и 

учитывается в части только переменных затрат, по своему характеру они явля-

ются производственными, и в стоимость продукта их включают преимущест-

венно прямым путем. Поэтому в экономической литературе их называют «за-

тратами на продукт». 

Постоянные затраты в себестоимость продукции не включаются, а спи-

сываются на результаты деятельности того периода, когда они возникли. Эти 

затраты не зависят от фактических объемов деятельности, их можно спрогнози-

ровать. Данные затраты являются единовременным и подлежат списанию в пе-

риод их возникновения, поэтому в экономической литературе такие затраты на-

зывают «затраты периода». 
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Переменные затраты от объемов деловой активности предприятия, каль-

кулируются отдельно по каждой единице продукции или по каждому компо-

ненту, формирующему прямые затраты заказа. Переменные затраты считаются 

производственными, то есть подлежат списанию на соответствующий счет 

только после продажи продукции, с которой они связаны. 

Выделяют два варианта системы «Директ-костинг»: 

- «простой Директ-костинг». Разница между продажной стоимостью и 

суммой переменных затрат на единицу продукции называется маржинальной 

прибылью (доходом). Полученная сумма должна покрыть сумму постоянных 

затрат предприятия за период, и в этом случае предприятие получит прибыль от 

продажи. 

Пример 13 

Таблица 9 – Формирование информации по системе «простой директ-костинг» 

№ п/п Наименование показателя Сумма, руб. 

1  Выручка от продажи продукции 450 000 

2  Переменные затраты 320 000 

3  Маржинальный доход 130 000 

4  Постоянные расходы: 100 000 

   в том числе общепроизводственные; 40 000 

   общехозяйственные 60 000 

5  Прибыль от продажи 30 000 

 

Метод «простого Директ-костинга» целесообразно применять при не-

больших объемах производства и  номенклатуре продукции. 

- «развитой Директ-костинг». В этом варианте системы появляется по-

нятие «полумаржа» - как разность маржинального дохода и косвенных пере-

менных затрат, которые могут быть прямо отнесены на соответствующие изде-

лия (общепроизводственные расходы). 

В этом случае можно оценить вклад каждого вида продукции в общую 

сумму прибыли предприятия.  



 20

«Развитой Директ-костинг» применяется для расчета результатов дея-

тельности отдельных подразделений, центров ответственности и видов продук-

ции.  

 

Таблица 10 – Формирование информации по системе «развитой Директ-

костинг» 

№ п/п Наименование показателя Сумма, руб. 

продукт А продукт Б Итого 

1  Выручка от продажи продук-

ции 

200 000 250 000 450 000 

2  Переменные затраты 120 000 200 000 320 000 

3  Маржинальный доход 80 000 50 000 130 000 

4  Общепроизводственные рас-

ходы 

15 000 25 000 40 000 

5  Полумаржа 65 000 25 000 90 000 

6  Общехозяйственные расходы   60 000 

7  Прибыль от продаж   30 000 

 

С помощью системы «Директ-костинг» можно решать различные про-

блемы. 

Пример 14 - Оптимальное использование имеющихся производственных 

мощностей. 

Концерн «Калинка» ожидает получить прибыль 500 000 р. от продажи 

продукции на 2500 000 р.  

К компании обратился постоянный покупатель с заказом на изготовление 

10 000 шт. специальных изделий в течение следующих двух месяцев. 

Покупатель согласился заплатить 180 000 р. за заказ, то есть предложен-

ная цена оказалась ниже полных затрат. 
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Таблица 11 – Смета расходов по полученному заказу 

№ п/п Наименование показателя Сумма, р. 

1  Материальные затраты (10 000 шт. * 5 р.); 50 000 

2  Трудозатраты (3000 часов * 20 р.); 60 000 

3  Прочие переменные затраты (10 р. * 1 час); 30 000 

      4 Постоянные расходы (15 р. * 1 час); 45 000 

 5 Всего затрат 185 000 

 

Таблица 12 – Определение целесообразности принятия заказа 

№ п/п Наименование показателя Сумма, р. 

1  Предложенная цена 180 000  

2  Переменные затраты:  

   материалы; 50 000 

   заработная плата; 60 000 

   прочие переменные затраты. 30 000 

3  Итого переменных затрат 140 000 

4  Маржинальный доход на покрытие постоянных рас-

ходов и получение прибыли 

40 000 

 

Таким образом, выполнение данного заказа покроет часть постоянных за-

трат и приведет к увеличению прибыли в целом по предприятию. Соответст-

венно, заказ следует принять. 

Пример 15 - Начало производства нового продукта 

ООО «Ромашка» рассматривает возможность начать производство нового 

продукта в дополнение к уже имеющимся видам продукции. 

Таблица 13 – Себестоимость единицы продукции 

№ п/п Наименование показателя Сумма, р. 

1 2 3 

1  Материалы 50 



 22

Продолжение таблицы 13 
1 2 3 

2  Заработная плата (2 часа по ставке 20 руб.) 40 

3  Прочие переменные затраты 30 

4  Постоянные расходы 60 

5  Всего затрат 180 

Ожидается, что в случае принятия решения о начале производства нового 

продукта постоянные накладные расходы возрастут с 800 000 р. до 1000 000  р. 

Результаты маркетингового исследования показали, что при цене на но-

вый продукт в 190 р. за единицу в течение первого года будет продано 6000 

единиц изделий, при цене 210 р. будет продано 2000 единиц.  

Генеральный директор не хочет продавать продукт по цене 190 р. за шту-

ку, так как такая цена  обеспечивает лишь около 5 % рентабельности. 

Таблица 14 – Данные по двум вариантам  

№ п/п Наименование показателя Сумма, р. 

1 вариант 2 вариант 

1  Цена изделия 190  210 

2  Переменные затраты 120 120 

3  Маржинальный доход +70 +90 

 

Таблица 15 – Общий маржинальный доход по вариантам 

№ п/п Наименование показателя Сумма, р. 

1 вариант 2 вариант 

1  Цена изделия 190  210 

2  Количество изделий, шт. 6000  2000 

3  Маржинальный доход +70 +90 

4  Общий маржинальный доход 420 000  180 000 

5  Релевантные постоянные рас-

ходы 

200 000 200 000 

6  Прибыль (убыток) 220 000 -20 000 
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Таким образом, реализация нового изделия по цене 190 р. за единицу 

принесет предприятию большую выгоду, чем при продаже по цене 210 р., так 

как такая цена обеспечит большую общую величину маржинального дохода на 

покрытие постоянных затрат и получение прибыли. 

 Пример 16 - Прекращение производства продукта или закрытие произ-

водственной линии. 

ООО «Березка» рассматривает возможности увеличения прибыльности  

предприятия за счет оптимизации ассортимента выпускаемой продукции. 

Таблица 16 – Данные о видах выпускаемой продукции, р. 

Наименование пока-

зателя 

Виды продуктов 

А В С D Е 

Объем выпуска, шт. 100 000 50 000 200 000 300 000 40 000 

Выручка от продажи 500 000 350 000 800 000 600 000 240 000 

Материалы 80 000 65 000 200 000 150 000  80 000 

Заработная плата 120 000 100 000 150 000 90 000 80 000 

Прочие переменные 

затраты 

150 000 125 000 187 500 112 500 100 000 

Итого переменных 

затрат 

350 000 290 000 537 500 352 500 260 000 

Постоянные расходы 96 000 80 000 120 000 72 000 64 000 

Всего затрат 446 000 370 000 657 500 424 500 324 000 

Прибыль (убыток) 54 000 -20 000 142 500 175 500 -84 000 

Прибыль на единицу 

продукции 

0,54 -0,40 0,71 0,59 -2,10 

Примечание: постоянные расходы распределены по видам продукции пропорционально  
затратам на заработную плату. 

Генеральный директор считает, что на основании данных представленных 

бухгалтерией следует принять решение о прекращении производства изделий В 

и Е, так как продажа этих видов изделий приносит убыток в расчете на единицу 
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продукции, а высвободившиеся  производственные ресурсы направить на про-

изводство продукта С, так как данный вид продукции приносит наибольшую 

прибыль в расчете на единицу изделий. 

Обоснование  рекомендаций для генерального директора: 

Таблица 17 - ШАГ 1 – Расчет рентабельности видов продукции на основании 

метода «Директ-костинг»  

Наименование по-

казателя 

Продукты, р. Всего 

А В С D Е 

Выручка от про-

дажи 

500 000 350 000 800 000 600 000 240 000 2490 

000 

Переменные за-

траты 

350 000 290 000 537 500 352 500 260 000 1790 

000 

Маржинальный 

доход 

150 000 60 000 262 500 247 500 -20 000 700 000 

Постоянные рас-

ходы 

     432 000 

Общая прибыль      268 000 

 

Вывод: производство изделия Е действительно необходимо прекратить, 

так как доходы от его реализации недостаточны даже для покрытия перемен-

ных затрат, связанных с его производством. 

Если предприятие прекратит производство продукта Е, то: 

- выручка от реализации сократится на 240 000 р.; 

- переменные затраты сократятся на 260 000 р. 

В результате предприятие получит экономию в сумме 20 000 р. 

Прекращение производства продукта В необоснованно, так как продукт 

покрывает  переменные затраты и обеспечивает маржинальный доход, направ-

ляемый на покрытие общих постоянных расходов и получение прибыли. 

 Далее необходимо обосновать направление использования высвободив-

шихся ресурсов. 
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Таблица 18 - ШАГ 2 – Обоснование оптимального использования высвободив-

шихся ресурсов 

Наименование показате-

ля 

Продукты, р. 

А В С D 

Объем выпуска, шт. 100 000 50 000 200 000 300 000 

Общий маржинальный 

доход  

150 000 60 000 262 500 247 500 

Маржинальный доход на 

единицу 

1,50 1,20 1,31 0,83 

Приоритет 1  3 2 4 

 

Переменные затраты на единицу А = 350 000 р./ 100 000 шт. = 3,50 р.; 

Высвободившиеся ресурсы = 260 000 р. 

Дополнительный объем производства А = 260000 р./3,50 р. = 74285 шт. 

Таблица 19 – Расчет прибыли после изменений ассортимента 

Наименование пока-

зателя 

Продукты, р. Всего 

А В С D 

Объем продаж, шт. 174 285 50 000 200 000 300 000  

Выручка от продажи 871 425 350 000 800 000 600 000 2 619 450

Переменные затраты 608 615 290 000 537 500 352 500 1 788 615

Маржинальный до-

ход 

262 810 60 000 262 500 247 500 832 810 

Постоянные расходы     432 000 

Прибыль     400 810 

 

В результате изменения ассортимента общая прибыль предприятия увели-

чилась с 268 000 р. до 400 810 р. 

Пример 17 - Продажа продукции в существующей форме или после даль-

нейшей обработки. 
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Такой вопрос может возникать в случае, когда результатом одного произ-

водственного процесса являются несколько продуктов. Такая ситуация наибо-

лее типична для химической промышленности, где в результате одного процес-

са возникает основой продукт, а также несколько побочных. 

Предприятие «Химволокно» производит и продает продукт А. Ожидаются 

следующие результаты текущего финансового года. 

Таблица 20 – Планируемые результаты предстоящего финансового года 

№ п/п Наименование показателя Сумма, р. 

1  Объем производства, ед. 50 000 

2  Выручка от продажи (цена 30 р.) 1500 000 

3  Материалы 400 000  

4  Заработная плата 350 000 

5  Прочие переменные затраты 350 000 

6  Постоянные расходы 200 000 

7  Всего затрат 1300 000 

8  Прибыль 200 000 

 

Технический директор предприятия рассматривает возможность запуска 

нового процесса, который позволит производить более качественный продукт с 

планируемой ценой продажи 50 р. Запуск нового процесса повлечет следующие 

изменения в затратах: 

1) материалы – увеличение на 70 %; 

2) заработная плата – увеличение на 50 %; 

3) прочие переменные затраты – увеличение на 20 %; 

4) постоянные расходы возрастут на 150 000 р., так как для нового процес-

са необходимо взять в аренду специальное оборудование. 

Коммерческий директор не уверен в реализации всего объема продукции, 

подвергнувшейся дальнейшей обработке новым процессом.  

Поэтому рассматриваются два варианта: 
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1) 30 % выпуска возможно подвергнуть дальнейшей обработке новым про-

цессом, а  70 % выпуска продавать после существующего процесса;  

2) 50 % выпуска возможно подвергнуть дальнейшей обработке новым про-

цессом, а  50 % выпуска продавать после существующего процесса. 

Таблица 21 – Затраты на продукцию в различных процессах 

Наименование показателя Себестоимость 

до изменений 

Изменение  Себестоимость 

после измене-

ний 

Материалы 8 +70 % 13,60 

Заработная плата 7 +50 % 10,50 

Прочие переменные затраты 7 +20 % 8,40 

Постоянные расходы 200 000 +150 000 350 000 

 

Таблица 22 - Вариант 1  

Наименование показа-

теля 

Существующий про-

цесс (35000 шт.), р. 

Новый процесс  

(15000 шт.), р. 

Всего, р. 

на ед. всего на ед. всего 

Выручка от продажи 30  1050 000 50 750 000 1800 000 

Материалы 8 280 000 13,60 204 000 484 000 

Заработная плата 7 245 000 10,50 157 500 402 500 

Прочие переменные за-

траты 

7 2450 000 8,40 126 000 371 000 

Всего переменные за-

траты 

22 770 000 32,5 487 500 1257 500 

Маржинальный доход +8 280 000 +17,5 262 500 542 500 

Постоянные расходы     350 000 

Прибыль     192 500 
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Прибыль сократилась по сравнению с исходным вариантом с 200 000 р. 

до 192 500 р. Поэтому запускать новый процесс и подвергать дальнейшей об-

работке только 30 % своей продукции невыгодно. 

Таблица 23 - Вариант  2 

Наименование пока-

зателя 

Существующий про-

цесс (25000 шт.), р. 

Новый процесс  

(25000 шт.), р. 

Всего, р. 

на ед. всего на ед. всего 

Выручка от продажи 30  750 000 50 1250 000 2 000 000

Материалы 8 200 000 13,60 340 000 540 000 

Заработная плата 7 175 000 10,50 262 500 437 500 

Прочие переменные 

затраты 

7 175 000 8,40 210 000 385 000 

Всего переменные 

затраты 

22 550 000 32,5 812 500 1362 500 

Маржинальный до-

ход 

+8 200 000 +17,50 437 500 637 500 

Постоянные расходы     350 000 

Прибыль     287 500 

 

Прибыль возрастет на 87 500 р., то есть выгодно выбирать второй вариант 

распределения по процессам.  

Пример 18 -  Оптимальное использование производственных ресурсов, яв-

ляющихся дефицитными. 

В краткосрочной перспективе удовлетворение спроса на продукцию пред-

приятия зависит от производственных мощностей. Производственные мощно-

сти могут быть ограничены недостатком материалов, рабочей силы, необходи-

мого оборудования, производственных площадей и т.д. Ресурс, находящийся в 

недостатке называется дефицитным ресурсом. Поэтому для максимизации при-

были в краткосрочном периоде важно сконцентрировать  производство на тех 
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видах продукции, которые приносят максимальный маржинальный доход на 

единицу дефицитного ресурса. 

Таблица 24 – Данные о производстве продукции 

Наименование показателей Виды продукции 

А В С D Е 

Материалы, р. 80 65 200 150 80 

Заработная плата, р. 120 100 150 90 80 

Прочие переменные затраты, р. 150 125 185 110 100 

Продажная цена, р. 400 350 600 450 400 

Машинная обработка, машино-

часов 

2 4 3 0,5 3 

Количество материалов, кг 2 1,5 3 2,5 4 

Ручная обработка, человеко-

часов 

3 2 4 3 2,5 

Максимальный спрос, шт. 6000 2000 4000 7000 10000 

 

СИТУАЦИЯ 1 – По причине поломки одного из станков в текущем месяце 

работающее оборудование может обеспечить только 25000 машино-часов. 

Таблица 25 – Количество машино-часов работы оборудования, необходимое 

для производства и удовлетворения максимального спроса 

Продукт Расчет Всего машино-часов 

А 6000 шт. * 2 машино-часа 12 000 

В 2000 шт. * 4 машино-часа 8 000 

С 4000 шт. * 3 машино-часа 12 000 

D 7000 шт. * 0,5 машино-часа 3 500 

Е 10000 шт. * 3 машино-часа 30 000 

Всего  65 500 
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Таблица 26  – Расчет маржинального дохода на 1 машино-час 

Наименование показателей Виды продукции 

А В С D Е 

Маржинальный доход на единицу 50 60 65 100 140 

Количество машино-часов на единицу 2 4 3 0,5 3 

Маржинальный доход на 1 машино-час 25 15 21,67 200 46,67

Приоритеты 3 5 4 1 2 

 

В оптимальную по прибыли производственную программу необходимо 

включать те виды продукции, которые имеют наибольший маржинальный до-

ход на 1 машино-час, то есть имеющиеся машино-часы нужно направлять на 

производство тех видов продукции, которые позволят получить максимальный 

маржинальный доход. 

Таблица 27 – Наиболее оптимальный производственный план при недостатке 

времени работы производственного оборудования 

Продукт Количество маши-

но-часов 

Количество продукции, 

шт. 

Маржинальный 

доход, р. 

D 3500 7000 700 000 

Е 21500 7167 1 003 405 

Всего 25 000  1 703 405 

 

СИТУАЦИЯ 2 – Поставщик в текущем месяце может поставить только 

50 000 кг материалов. 

Таблица 28 – Количество материалов, необходимое для производства и удовле-

творения максимального спроса 

Продукт Расчет Всего килограмм 

1 2 3 

А 6000 шт. * 2 кг 12 000 

В 2000 шт. * 1,5 кг 3 000 
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Продолжение таблицы 28 

1 2 3 

С 4000 шт. * 3 кг 12 000 

D 7000 шт. * 2,5 кг 17 500 

Е 10000 шт. * 4 кг 40 000 

Всего  85 500 

 

Таблица 29 – Расчет маржинального дохода на 1 кг материалов, р. 

Наименование показателей Виды продукции 

А В С D Е 

Маржинальный доход на единицу 50 60 65 100 140 

Количество материалов на единицу 2 1,5 3 2,5 4 

Маржинальный доход на 1 кг 25 40 21,67 40 35 

Приоритеты 3 1 4 1 2 

 

В оптимальную по прибыли производственную программу необходимо 

включать те виды продукции, которые имеют наибольший маржинальный до-

ход на 1 кг. материалов.  

Таблица 30 – Наиболее оптимальный производственный план при недостатке 

материалов 

Продукт Количество кг Количество продукции Маржинальный 

доход 

В 3 000 2 000 120 000 

D 17 500 7 000 700 000 

E 29 500 7 375 1 032 500 

Всего 50 000  1 852 500 

  

СИТУАЦИЯ 3 – В результате наступающего периода отпусков квалифи-

цированная рабочая сила находится в недостатке. В наличие имеется только 

40 000 человеко-часов 
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Таблица 31 – Количество человеко-часов, необходимое для производства и 

удовлетворения максимального спроса 

Продукт Расчет Всего человеко-часов 

А 6000 шт. * 3 человеко-часа 18 000 

В 2000 шт. * 2 человеко-часа 4 000 

С 4000 шт. * 4 человеко-часа 16 000 

D 7000 шт. * 3 человеко-часа 21 000 

Е 10000 шт. * 2,5 человеко-часа 25 000 

Всего  84 000 

 

Таблица 32 – Расчет маржинального дохода на 1 человеко-час 

Наименование показателей Виды продукции 

А В С D Е 

Маржинальный доход на единицу 50 60 65 100 140 

Количество человеко-часов на единицу 3 2 4 3 2,5 

Маржинальный доход на 1 человеко-час 16,67 30 16,25 33,33 56 

Приоритеты 4 3 5 2 1 

 

В оптимальную по прибыли производственную программу необходимо 

включать те виды продукции, которые имеют наибольший маржинальный до-

ход на 1 человеко-час.  

Таблица 33 – Наиболее оптимальный производственный план при недостатке 

рабочей силы 

Продукт Количество ч-часов Количество продукции Маржинальный 

доход 

Е 25 000 10 000 1 400 000 

D 15 000 3 000 300 000 

Всего 40 000  1 700 000 
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Пример 19 - Собственное производство или закуп у стороннего постав-

щика 

На заводе производятся четыре части запчастей. Завод работает с полной 

загрузкой. Нужно принять решение о том, какую запасную часть более выгодно 

закупать у стороннего поставщика. 

Таблица 34 – Данные в разрезе себестоимости компонентов 

Наименование показателя Запчасти 

А В С D 

Время обработки на единицу:     

- ручная обработка, человеко-часов; 0,5 0,6 0,7 0,2 

- машинная обработка, машино-часов 0,2 0,1 0,3 0,1 

Переменная себестоимость единицы, р. 100 150 200 200 

Закупочная цена, р. 90 210 280 210 

 

Необходимо сравнивать переменные затраты на производство запасных 

частей с предлагаемой поставщиком ценой, и если цена поставщика ниже – то 

выгоднее закупать запасные части у стороннего поставщика, иначе выгоднее 

производить самим. 

Таблица 35 – Сравнение закупочной цены и переменных затрат, р. 

Наименование показателя Запчасти 

А В С D 

Переменная себестоимость 100 150 200 200 

Закупочная цена 90 210 280 210 

Разница между ценой поставщика и пере-

менной себестоимости 

-10 60 80 10 

 Запасную часть А выгоднее приобретать у поставщика, так как произво-

дить самим эту запасную часть дороже.  

Если предприятие и после этого решения будет испытывать проблемы с 

загрузкой производственных мощностей, то необходимо определить лимити-

рующий фактор. 



 34

Если лимитирующим фактором является рабочая сила, то необходимо 

рассчитать дополнительные затраты на единицу времени, которых можно из-

бежать, если закупать запасные части у поставщика и тем самым не загружать 

рабочую силу. 

Таблица 36 – Расчет дополнительных затрат на высвобождение 1 человеко-часа 

Наименование показателя Запчасти 

В С D 

Дополнительные затраты на закупку, р. 60 80 10 

Время, которое можно альтернативно использовать 

в случае закупки единицы на стороне, человеко-

часов 

0,6 0,7 0,2 

Дополнительные затраты на высвобождение 1 чело-

веко-часа, р. 

100 114 50 

Приоритеты 2 3 1 

   

То есть целесообразно закупать у поставщика запасную часть  D, так как 

высвобождение 1 человеко-часа будет стоит меньше всех – 50 р. 

Если лимитирующим фактором является производственное оборудова-

ние, то необходимо рассчитать дополнительные затраты на единицу оборудо-

вания, которых можно избежать. 

Таблица 37 -  Расчет дополнительных затрат на высвобождение 1 машино-часа 

Наименование показателя Запчасти 

В С D 

Дополнительные затраты на закупку, р. 60 80 10 

Время, которое можно альтернативно использовать 

в случае закупки единицы на стороне, машино-часов 

0,1 0,3 0,1 

Дополнительные затраты на 1 машино-час, р. 600 267 100 

Приоритеты 3 2 1 
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Пример 20 - Собственное производство или закуп у внешнего поставщи-

ка компонента конечного изделия 

Предприятие «Горизонт» производит широкий спектр продукции, а также 

компонент, который используется при сборке продукта Х. 

Таблица 38 – Себестоимость производства единицы компонента 

Наименование показателя Сумма, р. 

Материалы 150 

Заработная плата (1 час) 200 

Прочие переменные затраты 120 

Всего переменных затрат 470 

Спрос на продукцию предприятия сильно возрос за последние несколько 

месяцев и в скором времени достигнет того предела, когда предприятие не 

сможет его в полном объеме удовлетворить из-за недостатка квалифицирован-

ной рабочей силы. Поэтому предприятие рассматривает возможность перевода 

части работ на субконтракт другому предприятию.  

Возможны два варианта: 

- передать производство компонента для продукта Х; 

- отграничить производство продукта У. 

Другое предприятие, которому можно передать производство компонента 

на субконтракт предложило цену 850 руб. за единицу.  

Решение данного вопроса основывается на том, что предприятие потеря-

ет, если производство продукта У будет сокращено на единицу: предприятие в 

этом случае потеряет выручку от продажи, но также это позволит избежать пе-

ременных затрат по его производству. 

Таблица 39 – Данные по продукту У 

Наименование показателя Сумма, р. 

1 2 

Материалы 700 

Заработная плата (4 часа) 800 
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Продолжение таблицы 39 
1 2 

Прочие переменные затраты 600 

Продажная цена 4000 

Маржинальный доход на единицу продукта У 1900 

Маржинальный доход на 1 час работы 475 

  

 Таким образом, за 1 час неработы рабочего по изготовлению продукта Y 

предприятие теряет маржинальный доход 475 р. Данная сумма может рассмат-

риваться как альтернативная стоимость производства компонента для продукта 

Х.  

Таблица 40 – Расчет альтернативной цены поставщика 

Наименование показателя Сумма, р. 

Переменные затраты по производству единицы компонента 470 

Маржинальный доход, который теряется из-за отвлечения ра-

бочей силы от производства продукта У 

475 

Альтернативная величина цены поставщика 945 

 

 Таким образом, предприятию будет выгоднее передать на субконтракт  

компонент для продукта Х и сконцентрировать свои усилия на производстве 

продукта У. Это сэкономит предприятию 95 р. (945 р. – 850 р.) на каждой еди-

нице компонента. 

 

2.1 СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ СИСТЕМ «ДИРЕКТ-КОСТИНГ» И 

«АБСОРПШЕН-КОСТИНГ» 

«Абсорпшен-костинг» - метод поглощения. «Директ-костинг» - метод 

вклада.  

«Абсорпшен-костинг» выявляет чувствительность прибыли к изменению 

в объемах производства; «Директ-костинг» выявляет чувствительность прибы-

ли к изменению в объемах продаж. 
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Таблица 41 – Сравнение методов калькулирования неполной себестоимости 

продукции 

Калькуляция на основе производст-

венных затрат («Абсорпшен-костинг»)

Калькуляция на основе переменных 

затрат («Директ-костинг») 

- игнорирует важность постоянных за-

трат 

- полезна для принятия решений по 

управлению затратами и прибылью 

- затраты до точки безубыточности не-

дооцениваются, после точки безубы-

точности – переоцениваются 

- прибыль – функция объема продаж 

- постоянные общепроизводственные 

расходы не включаются в оценку запа-

сов в балансе, а списываются в том пе-

риоде, когда возникли  

- прибыль -  функция объема произ-

водства 

- постоянные общепроизводственные 

расходы, которые относятся к непро-

данной на отчетную дату продукции  

включаются в валюту баланса 

- предпочтительна для широкого ас-

сортимента продукции в целях опти-

мизации ассортиментной политики 

- рассчитана на небольшой ассорти-

мент с достаточно прогнозируемым 

спросом 

- информация о затратах при некор-

ректной базе распределения наклад-

ных расходов производства наносит 

вред ценообразованию 

 

 Пример 21 - Сравнение отчетов о прибылях и убытках построенных по 

системе «Абсорпшен-костинг» и «Директ-костинг». 

Таблица 42 – Характеристика себестоимости продукта в производственной 

фирме 

Наименование показателя Сумма 

1 2 

Объем производства, единиц в год 600 
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Продолжение таблицы 42 
1 2 

Переменные затраты на единицу, тыс. р.:  

- прямые материалы 20 

- прямой труд 40 

- переменные общепроизводственные расходы 10 

- переменные коммерческие и управленческие расходы 30 

Постоянные затраты за год, тыс. р.:  

- общепроизводственные расходы 30000 

- коммерческие и управленческие расходы 10000 

Таблица 43 – Калькулирование неполной себестоимости единицы продукции по  

системе «Абсорпшен-костинг» 

Наименование показателя Сумма, тыс. р. 

Прямые материалы 20 

Прямой труд 40 

Переменные общепроизводственные расходы 10 

Итого переменная (продуктовая) себестоимость 70 

Постоянные общепроизводственные расходы (
600

30000 ) 50 

Итого производственная (продуктовая) себестоимость  120 

Таблица 44 – Калькулирование неполной себестоимости единицы продукции по  

системе «Директ-костинг» 

Наименование показателя Сумма, тыс. р. 

Прямые материалы 20 

Прямой труд 40 

Переменные общепроизводственные расходы 10 

Другие переменные расходы (коммерческие и управленческие) 30 

Итого переменная себестоимость 100 

 Необходимо теперь составить отчеты о прибылях и убытках по этим сис-

темам, используя следующую информацию: 
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- запасы на начало года, единиц    0 

- объем производства в год, единиц    600  

- объем продаж в год, единиц     500  

- запасы на конец года, единиц    100 

- продажная цена единицы, тыс. р.    200 

- коммерческие и управленческие расходы: 

 переменные на единицу, тыс. р.   30  

 постоянные за год, тыс. р.    10000 

  

Таблица 45 – Расчет неполной себестоимости при калькулировании в системах 

«Директ-костинг» и «Абсорпшен-костинг» 

Наименование показателя Абсорпшен-костинг Директ-костинг 

Себестоимость на единицу про-

дукции: 

  

- прямые материалы 20 20 

- прямой труд 40 40 

- переменные ОПР 10 10 

- постоянные ОПР (
600

30000 ) 50 0 

Итого себестоимость единицы 

(продуктовая) 

120 70 

 

Таблица 46 – Отчет о прибылях и убытках, построенный по системе «Абсорп-

шен-костинг» 

Наименование показателя Сумма, тыс. р. 

1 2 

Выручка от продажи (500 ед. * 200 тыс. р.) 100000 

Себестоимость проданных товаров (500 ед. * 120 тыс. р.) 60000 
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Продолжение таблицы 46 
1 2 

Валовая прибыль 40000 

Коммерческие и управленческие расходы  

- переменные (30 тыс. р. * 500 ед.) 15000 

- постоянные 10000 

Прибыль от продаж 15000 

 

Таблица 47 – Отчет о прибылях и убытках, построенный по системе «Директ-

костинг» 

Наименование показателя Сумма, тыс. р. 

Выручка от продажи (500 ед. * 200 тыс. р.) 100000 

Переменная себестоимость проданных товаров (500 ед. * 70 

тыс. р.) 

35000 

Переменные коммерческие и управленческие расходы (30 

тыс. р. * 500 ед.) 

15000 

Маржинальный доход 50000 

Постоянные расходы:  

- общепроизводственные 30000 

- коммерческие и управленческие  10000 

Прибыль от продажи 10000 

 

Различия в стоимости конечных запасов: постоянные общепроизводст-

венные расходы включены в стоимость конечных запасов только в системе 

«Абсорпшен-костинг» (постоянные ОПР – 50 тыс. р. на единицу). Различие в 

сумме конечных запасов привело к различию в прибыли от продажи (50 тыс. р. 

* 100 ед. = 5000 тыс. р.). 

Ключевые отличия в управлении прибылью с помощью разных подходов 

к калькулированию неполной себестоимости заключаются в следующем. 
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1 При калькулировании «Абсорпшен-костинг» возможен перенос части посто-

янных общепроизводственных расходов от текущего периода к будущему пе-

риоду. Такой перенос называется «отложенными в запасах постоянными обще-

производственными расходами». Запасы по «Абсорпшен-костинг» составляют 

120 тыс. р. * 100 ед. = 12000 тыс. р., то есть из 30000 тыс. р. постоянных обще-

производственных расходов текущего периода только 25000 тыс. р. будут 

включены в себестоимость проданных товаров в отчете. 

2 При калькулировании  «Директ-костинг» все постоянные общепроизводст-

венные расходы списываются как расходы текущего периода. 

3 Конечные запасы по «Директ-костинг» на 5000 тыс. р. ниже, чем при методе 

«Абсорпшен-костинг» и поэтому прибыль от продажи на 5000 тыс. р. ниже, чем 

в методе «Абсорпшен-костинг». 

4 Отчет о прибылях и убытках по методу «Абсорпшен-костинг» не проводит 

различия между постоянными и переменными затратами, поэтому при «Аб-

сорпшен-костинг» невозможно использовать CVP – анализ. 

 

 Пример 22 - Анализ чувствительности систем калькулирования неполной 

себестоимости к изменению объемов продаж 

В примере представлены данные за три года: в первом году объем произ-

водства соответствует объему продаж; во втором году объем производства пре-

вышает объем продаж; в третьем году объем производства меньше объема про-

даж. Нормальный объем производства 2500 единиц. 

Исходные данные: 

- продажная цена        200 тыс. р. 

- переменные затраты производства на единицу  110 тыс. р. 

- постоянные ОПР (общие)      150000 тыс. р.  

- постоянные коммерческие и управленческие расходы 30000 тыс. р. 

По системе «Директ-костинг» себестоимость производства единицы про-

дукции (переменные затраты) – 110 тыс. р.; по системе «Абсорпшен-костинг» 

себестоимость производства единицы продукции (переменные затраты произ-
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водства 110 тыс. р., постоянные общепроизводственные расходы 
2500

150000 =60 

тыс. р.) – 170 тыс. р. 

Таблица 48 – Данные об объемах производства и объемах продаж 

Наименование показателя Годы Всего за 

три года 1 год 2 год 3 год 

Объем производства, единиц 2500 2500 2500 7500 

Объем продаж, единиц 2500 2000 3000 7500 

Конечные запасы, единиц 0 500 0  

Начальные запасы, единиц 0 0 500  

 

Таблица 49 – Отчет о прибылях и убытках при изменении объемов продаж (по 

системе «Абсорпшен-костинг»), тыс. р. 

Наименование показателя Годы Всего за 

три года 1 год 2 год 3 год 

Выручка от продажи 500000 400000 600000 1500000 

Себестоимость произведен-

ной продукции 

425000 425000 425000 1275000 

Конечные запасы 0 85000 0  

Начальные запасы 0 0 85000  

Себестоимость проданных 

товаров 

425000 340000 510000 1275000 

Валовая прибыль 75000 60000 90000 225000 

Коммерческие и управлен-

ческие расходы 

30000 30000 30000 90000 

Прибыль от продажи 45000 30000 60000 135000 

 

Так как по системе «Абсорпшен-костинг» часть постоянных расходов пе-

реносятся на следующий период, поэтому себестоимость проданных товаров на 

третьем году больше, хотя произведены эти товары были еще во втором году. 
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Таблица 50 – Отчет о прибылях и убытках при изменении объемов продаж (по 

системе «Директ-костинг»), тыс. р. 

Наименование показателя Годы Всего за 

три года 1 год 2 год 3 год 

Выручка от продажи 500000 400000 600000 1500000 

Переменные затраты 275000 22000 0330000 825000 

Маржинальный доход 225000 180000 270000 675000 

Постоянные расходы:     

- общепроизводственные 

расходы 

150000 150000 150000 450000 

- коммерческие и управлен-

ческие 

3000 030000 30000 90000 

Прибыль от продажи 45000 0 90000 135000 

 

Пример 23 - Анализ чувствительности систем калькулирования неполной 

себестоимости к изменению объемов производства 

Исходные данные: 

- продажная цена        250 тыс. р. 

- переменные затраты производства на единицу  100 тыс. р. 

- постоянные ОПР (общие)      300000 тыс. р.  

- постоянные коммерческие и управленческие расходы 210000 тыс. р. 

Таблица 51 – Отчет о прибылях и убытках при изменении объемов продаж (по 

системе «Абсорпшен-костинг»), тыс. р. 

Наименование показателя Годы Всего за 

три года 1 год 2 год 3 год 

1 2 3 4 5 

Выручка от продажи 1000000 1000000 1000000 3000000 

Себестоимость произведен-

ной продукции 

700000 800000 600000 2100000 
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Продолжение таблицы 51 
1 2 3 4 5 

Конечные запасы 0 160000 0  

Начальные запасы 0 0 160000  

Себестоимость проданных 

товаров 

700000 640000 760000 2100000 

Валовая прибыль 300000 360000 240000 900000 

Коммерческие и управленче-

ские расходы 

210000 210000 210000 630000 

Прибыль от продажи 90000 150000 30000 270000 

По системе «Директ-костинг» себестоимость производства единицы про-

дукции (переменные затраты) – 100 тыс. р.; по системе «Абсорпшен-костинг» 

себестоимость производства единицы продукции (переменные затраты произ-

водства 110 тыс. р., постоянные общепроизводственные расходы = 

водстваОбъемПроиз
300000 ). 

Таблица 52 – Отчет о прибылях и убытках при изменении объемов продаж (по 

системе «Директ-костинг»), тыс. р. 

Наименование показателя Годы Всего за 

три года 1 год 2 год 3 год 

Выручка от продажи 1000000 1000000 1000000 3000000 

Переменные затраты 400000 400000 400000 1200000 

Маржинальный доход 600000 600000 600000 1800000 

Постоянные расходы:     

- общепроизводственные 

расходы 

300000 300000 300000 900000 

- коммерческие и управлен-

ческие 

210000 210000 210000 630000 

Прибыль от продажи 90000 90000 90000 270000 
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Основные выводы по управлению прибылью для разных методов кальку-

лирования неполной себестоимости: 

1) если объем производства соответствует объему продаж, то прибыль одина-

ковая при любом методе калькулирования; 

 2) если объем производства превышает объем продаж, то прибыль по системе 

«Абсорпшен-костинг» больше прибыли по системе «Директ-костинг», то есть 

если производится больше, чем продается, то часть постоянных общепроизвод-

ственных расходов  текущего периода при методе «Абсорпшен-костинг» за-

держивается в запасах до следующего периода; 

3) если объем продаж превышает объем производства, то прибыль по системе 

«Абсорпшен-костинг» меньше прибыли по системе «Директ-костинг». Причина 

этого заключается в уменьшении запасов. Постоянные общепроизводственные 

расходы, которые раньше задерживались в запасах по системе «Абсорпшен-

костинг» высвобождаются и регистрируются по отношению к выручке сле-

дующего периода. 

 

3 СИСТЕМА УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА «СТАНДАРТ-КОСТ» 

В основе системы учета «Стандарт-кост» лежит принцип учета и контро-

ля затрат в пределах установленных норм и нормативов и по отклонениям от 

них. 

Термин «Стандарт-кост» состоит из двух слов: 

- «стандарт» –  означает количество необходимых производственных затрат для 

выпуска единицы продукции; 

- «кост» –  затраты, приходящиеся на единицу продукции. 

Схема системы учета затрат «Стандарт-кост»: 

1 выручка от продажи продукции; 

2 стандартная себестоимость продукции; 

3 валовая прибыль (п. 1 – п. 2); 

4 отклонения от стандартов; 

5 фактическая прибыль (п. 3 – п. 4). 
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Пример 24 – Пример использования системы «Стандарт-кост» для при-

нятия управленческих решений 

 Предприятие осуществляет серийный выпуск лицензионных видеокассет. 

Перед выпуском фильма отдел продаж проводит исследование рынка, по ре-

зультатам которого планируется объем тиража. Далее заказываются необходи-

мые материалы, осуществляется запись видеокассет, и объем тиража поступает 

на склад. 

Таблица 53 - Смета (бюджет) на предстоящий период, р. (5000 штук) 

Показатель Сумма 

Выручка от реализации (5000 шт. * 60 р.) 300000 

Основные материалы: 73500 

- пустые кассеты (5500 шт. * 13 р.) 71500 

- обложка (5000 шт. * 0,4 р.) 2000 

ЗП основных производственных рабочих (9000 часов * 10 р.) 90000 

Накладные расходы:  

- переменные (4 р. на 1 час работы ОПР) 36000 

- постоянные (7 р. на 1 час работы ОПР) 63000 

Всего затрат 262500 

Прибыль 37500 

 

 По окончании планового периода оказалось, что реально произведено и 

реализовано только 4500 шт. кассет. 

Таблица 54 - Отчет об исполнении сметы (бюджета) за отчетный период (4500 

шт.) 

Показатель Сумма, р. 

1 2 

Выручка от реализации (4500 шт. * 70 р.) 315000 

Основные материалы: 70000 

- пустые кассеты (5000 шт. * 13,5 р.) 67500 
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Продолжение таблицы 54 
1 2 

- обложка (5000 шт. * 0,5 р.) 2500 

ЗП основных производственных рабочих (8500 часов * 11 р.) 93500 

Накладные расходы:  

- переменные  34000 

- постоянные  59500 

Всего затрат 257000 

Прибыль 58000 

 

 Далее проводится анализ отклонений. Методика анализа включает в себя 

нулевой, первый, второй и третий  уровни анализа отклонений. По каждому 

рассчитанному значению отклонений определяется, как данное отклонение 

влияет на разность фактической прибыли и сметной. Отклонение может быть 

благоприятным (б) и неблагоприятным (н). Если, например, фактические затра-

ты оказываются меньше сметных или фактические доходы оказываются больше 

сметных, то отклонение благоприятное. 

 Нулевой уровень анализа предполагает сравнение фактически достигну-

тых результатов с данными статического (жесткого) бюджета. Статический 

бюджет – это бюджет, рассчитанный на конкретный уровень деловой активно-

сти (смета на предстоящий период). 

Таблица 55 – Нулевой уровень анализа - сравнение фактически достигнутых ре-

зультатов с данными статического  бюджета 

Показатель Статический бюджет Факт Отклонение

Объем продаж, шт. 5000 4500 500 (н) 

Выручка 300000 315000 15000 (б) 

Переменные расходы 199500 197500 2000 (б) 

Маржинальный доход 100500 117500 17000 (б) 

Постоянные расходы  63000 59500 3500 (б) 

Прибыль 37500 58000 20500 (б) 
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 Первый уровень анализа выполняется  на базе гибкого бюджета. Гибкий 

бюджет – это бюджет, в основу которого заложены показатели статического 

бюджета, но скорректированный с учетом фактического объема продаж. Гиб-

кий и статический бюджет отличаются только объемом продаж, а так как по-

стоянные расходы не зависят от изменения объема производства, то в гибком и 

статическом бюджете постоянные расходы одинаковые. 

Таблица 56 - Гибкий бюджет, р. 

Показатель На 1 штуку из же-

сткого бюджета 

На 4500 

штук 

Выручка  60 270000 

Переменные затраты:   

- пустые видеокассеты (71500 р./5000 шт.) 14,3 64350 

- упаковка 0,4 1800 

- ЗП (90000 р./5000 шт.) 18 81000 

- накладные расходы (36000 р./5000 шт.) 7,2 32400 

Маржинальный доход 20,1 90450 

Постоянные расходы  63000 

Прибыль  27450 

 

 Первый уровень анализа - это сравнение данных фактически достигнутых 

и данных статического и гибкого бюджетов. 

Таблица 57 – Первый уровень анализа 

Показатели Факт Гибкий 

бюджет

Отклонение Статический 

бюджет 

Отклонение

1 2 3 4 5 6 

Количество еди-

ниц 

4500 4500 0 5000 500 (н) 

Выручка 315000 270000 45000 (б) 300000 30000 (н) 
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Продолжение таблицы 57 
1 2 3 4 5 6 

Переменные за-

траты: 

197500 179550 17950 (н) 199500 19950 (б) 

- пустые видео-

кассеты  

67500 64350 3150 (н) 71500 7150 (б) 

- упаковка 2500 1800 700 (н) 2000 200 (б) 

- ЗП  93500 81000 12500 (н) 90000 9000 (б) 

- накладные рас-

ходы  

34000 32400 1600 (н) 36000 3600 (б) 

Маржинальный 

доход 

117500 90450 27050 (б) 10500 10050 (н) 

Постоянные рас-

ходы 

59500 63000 3500 (б) 63000 0 

Прибыль 58000 27450 30550 (б) 37500 10050 (н) 

 

 В результате благоприятное отклонение фактической прибыли от ее зна-

чения по гибкому бюджету (30550 р.) и неблагоприятное отклонение прибыли 

по гибкому бюджету от ее значения по жесткому бюджету (10050 р.) в сумме 

дают благоприятное отклонение фактической прибыли от прибыли в статиче-

ском бюджете 20500 р. 

 Второй уровень анализа предполагает расчет отклонений по цене ресур-

сов, третий уровень анализа – расчет отклонений по количеству использован-

ных ресурсов. 

 3.1 АНАЛИЗ РАСХОДОВ НА МАТЕРИАЛ 

 Материальные затраты формируются под влиянием двух факторов: цены 

приобретения материалов и количества использованных материалов. 

   ФАКТСМЕТНФАКТЦЕНА КЦЦМ ⋅−= )( ,              (18) 
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где ЦЕНАМ - отклонение по цене приобретения материалов; ФАКТЦ - фактическая 

цена единицы материала; СМЕТНЦ - сметная цена единицы материала; ФАКТК - ко-

личество фактически использованного материала. 

   СМЕТН
ФАКТ
СМЕТНФАКТВОКОЛ ЦККМ ⋅−=− )( ,             (19) 

где ВОКОЛМ − - отклонение по количеству материалов; ФАКТ
СМЕТНК - сметный расход 

материала, скорректированный на фактический объем производства. 

 Расчет отклонений по цене и количеству использованных материалов:  

- пустые видеокассеты 

)(25005000)0,135,13( нМ ЦЕНА =⋅−= ; 

49504500
5000
5500

=⋅=ФАКТ
СМЕТНК ; 

)(65013)49505000( нМ ВОКОЛ =⋅−=− . 

- упаковка 

)(5005000)4,05,0( нМ ЦЕНА =⋅−= ; 

45004500
5000
5000

=⋅=ФАКТ
СМЕТНК ; 

)(2004,0)45005000( нМ ВОКОЛ =⋅−=− . 

 Совокупное неблагоприятное отклонение по материалам в сумме 3850 р. 

сформировалось под воздействием двух факторов: 

- неблагоприятного отклонения по цене материалов (3000 р.); 

- неблагоприятного отклонения по количеству использованных материалов (850 р.). 

 3.2 АНАЛИЗ РАСХОДОВ НА ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ 

 Затраты на материалы формируются под влиянием двух факторов: ставки 

заработной платы и количества отработанного времени. 

    ФАКТСМЕТНФАКТСТАВКА ВремяССЗП ⋅−= )( ,            (20) 

где СТАВКАЗП - отклонение по ставке заработной платы; ФАКТС - фактическая 

ставка заработной платы; СМЕТНС -сметная ставка заработной платы; ФАКТВремя - 

фактически отработанное время. 
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    СМЕТН
ФАКТ
СМЕТНФАКТПТ СВремяВремяЗП ⋅−= )( ,           (21) 

где ПТЗП - отклонение заработной платы по производительности труда; 
ФАКТ
СМЕТНВремя - сметное время, скорректированное на фактический объем производ-

ства. 

 Расчет отклонений по ставке заработной платы и производительности 

труда: 

)(85008500)1011( нЗПСТАВКА =⋅−= ; 

81004500
5000
9000

=⋅=ФАКТ
СМЕТНВремя ; 

)(400010)81008500( нЗППТ =⋅−= . 

Совокупное неблагоприятное отклонение по заработной плате  в сумме 

12500 р. сформировалось под воздействием двух факторов: 

- неблагоприятного отклонения по ставке заработной платы (8500 р.); 

- неблагоприятного отклонения по производительности труда (4000 р.). 

3.3 АНАЛИЗ НАКЛАДНЫХ РАСХОДОВ 

1 Анализ постоянных накладных расходов 

Ставка распределения постоянных накладных расходов – 7 р. на 1 час ра-

боты работников. 

Отклонение постоянных накладных расходов формируется под влиянием 

отклонений в объеме производства, а также отклонений фактических постоян-

ных накладных расходов от сметных. 
ПОСТ
ОПРФАКТСМЕТН

ПОСТ
ОБЪЕМ СтЧНЧННР ⋅−−−= )(  ,           (22) 

где ПОСТ
ОБЪЕМНР - отклонение накладных постоянных расходов из-за изменения 

объемов производства;  СМЕТНЧН − - сметный выпуск продукции в нормо-часах; 

ФАКТЧН − - фактический выпуск продукции в нормо-часах; ПОСТ
ОПРСт - ставка посто-

янных накладных расходов. 
ПОСТ
СМЕТН

ПОСТ
ФАКТ

ПОСТ

СМЕТН
ФАКТ НРНРНР −= ,             (23) 
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где ПОСТ

СМЕТН
ФАКТНР - отклонение фактических постоянных расходов от сметных; 

ПОСТ
ФАКТНР - фактические постоянные накладные расходы; ПОСТ

СМЕТННР - сметные посто-

янные накладные расходы. 

 Расчет отклонений постоянных накладных расходов: 

)(63007)81009000( нНРПОСТ
ОБЪЕМ =⋅−=  

)(35006300059500 бНРПОСТ

СМЕТН
ФАКТ =−=  

Совокупное неблагоприятное отклонение постоянных накладных расхо-

дов в сумме 2800 р. сформировалось под воздействием двух факторов: 

- неблагоприятного отклонения в объеме производства (6300 р.); 

- благоприятного отклонения фактических постоянных накладных расходов от 

сметных (3500 р.). 

2 Анализ переменных накладных расходов 

Ставка распределения переменных накладных расходов – 4 р. на 1 час ра-

боты работников. 

Отклонение переменных накладных расходов формируется под влиянием 

отклонений в объеме производства, а также отклонений фактических перемен-

ных накладных расходов от сметных. 
ПЕРЕМ
ОПРФАКТСМЕТН

ПЕРЕМ
ОБЪЕМ СтЧНЧННР ⋅−−−= )(  ,           (24) 

где ПЕРЕМ
ОБЪЕМНР - отклонение накладных переменных расходов из-за изменения 

объемов производства;  СМЕТНЧН − - сметный выпуск продукции в нормо-часах; 

ФАКТЧН − - фактический выпуск продукции в нормо-часах; ПЕРЕМ
ОПРСт - ставка пере-

менных накладных расходов. 
ПЕРЕМ
СМЕТН

ПЕРЕМ
ФАКТ

ПЕРЕМ

СМЕТН
ФАКТ НРНРНР −= ,            (25) 

где ПЕРЕМ

СМЕТН
ФАКТНР - отклонение фактических переменных расходов от сметных; 

ПЕРЕМ
ФАКТНР - фактические переменные накладные расходы; ПЕРЕМ

СМЕТННР - сметные пере-

менные накладные расходы. 

 Расчет отклонений переменных накладных расходов: 

)(36004)81009000( нНРПЕРЕМ
ОБЪЕМ =⋅−=  
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)(20003400032000 бНРПЕРЕМ

СМЕТН
ФАКТ =−=  

Совокупное неблагоприятное отклонение переменных накладных расхо-

дов в сумме 1600 р. сформировалось под воздействием двух факторов: 

- неблагоприятного отклонения в объеме производства (3600 р.); 

- благоприятного отклонения фактических переменных накладных расходов от 

сметных (2000 р.). 

3.4 АНАЛИЗ ОТКЛОНЕНИЙ ПО ПРОДАЖАМ 

Отклонение по продажам может быть вызвано двумя факторами: откло-

нением по цене продажи и отклонением по объему продажи. 

ФАКТСМЕТНФАКТЦЕНА VЦПЦПП ⋅−= )( ,            (26) 

где ЦЕНАП - отклонение по цене продажи; ФАКТЦП - фактическая цена продажи; 

СМЕТНЦП - сметная цена продажи; ФАКТV - фактический объем продаж. 

СМЕТНСМЕТНФАКТОБЪЕМ dVVП ⋅−= )( ,             (27) 

где ОБЪЕМП - отклонение в объеме продаж; СМЕТНV - сметный объем продаж; 

СМЕТНd - сметная прибыль на единицу продукции на базе сметной себестоимости. 

 Расчет отклонений по продажам: 

)(450004500)6070( бПЦЕНА =⋅−= ; 

5,7
5000

262500300000
=

−
=СМЕТНd ; 

)(37505,7)50004500( нПОБЪЕМ =⋅−= . 

Совокупное благоприятное отклонение по продажам в сумме 41250 р. 

сформировалось под воздействием двух факторов: 

- благоприятного отклонения по цене продажи (45000 р.); 

- неблагоприятного отклонения в объеме производства (3750 р.). 

Таблица 58 – Взаимосвязь сметной и фактической прибыли 

№ 

п/п 

Наименование показателя Сумма, р. 

1 2 3 

1 Сметная прибыль 37500 
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Продолжение таблицы 58 
1 2 3 

2 Отклонение по продажам 41250(б) 

- по цене продажи 45000(б) 

- по объему продажи 3750(н) 

3 Отклонение по материалам 3850(н) 

- отклонение по цене материалов 3000(н) 

- отклонение по количеству материалов 850(н) 

4 Отклонение по заработной плате 12500(н) 

- по ставке заработной платы 8500(н) 

- по производительности труда 4000(н) 

5 Отклонение по постоянным ОПР 2800(н) 

- отклонения в объеме производства 6300(н) 

- отклонение фактических затрат от сметных 3500(б) 

6 Отклонение по переменным ОПР 1600(н) 

- отклонения в объеме производства 3600(н) 

- отклонение фактических затрат от сметных 2000(б) 

7 Фактическая прибыль 58000 

 

Проведенный анализ отклонений фактических затрат от сметных позво-

ляет своевременно корректировать плановые показатели. Кроме того, деталь-

ный анализ отклонений позволяет определить влияние изменения  каждого ви-

да затрат на прибыль предприятия, что позволяет управлять затратами в зави-

симости от рассматриваемого управленческого решения. 

 

4 СИСТЕМА УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА «АВС» 

 

Система управленческого учета «АВС» - (досл. «Activity-based costing») – 

функционально-процессный метод расчета себестоимости. В английском на-

звании системы присутствует слово «activity» - активность. 
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Под активностью понимается совокупность постоянно повторяющихся 

действий, процессов или функций, направленных на выполнение конкретных 

задач и выполняемых определенными средствами за определенный период 

времени. Примерами активностей могут быть процессы закупки, хранения ма-

териалов и готовой продукции, контроль за качеством, доставка готовой про-

дукции конечному потребителю и т. д. Уровень детализации активностей зави-

сит от задач, которые ставит перед собой организация. 

Метод "Activity Based Costing" (или АВС) получил широкое распростра-

нение на европейских и американских предприятиях различного профиля. В 

буквальном смысле этот метод означает учет затрат по работам (функциональ-

ный учет затрат).  

Функционально-процессный  метод расчета себестоимости (метод ФПРС) 

– это такой подход к отнесению постоянных расходов к объектам калькулиро-

вания, которое позволяет обеспечить максимальное отнесение этих затрат на 

объекты напрямую, а не посредством каких-либо заранее предопределенных 

субъективных правил. 

Метод ФПРС – это методология расчета себестоимости, которая базиру-

ется на предположении о том, что затраты относятся к активностям, которые 

выступают в качестве объекта затрат. Традиционно, постоянные накладные 

расходы распределяются между видами продукции на основе условных показа-

телей, например, пропорционально заработной плате производственных рабо-

чих, а данные показатели не имеют практически никакой связи с распределяе-

мыми затратами. 

 Пример 25 - Предприятие выпускает 2 вида продукции: Х и У. Произ-

водство продукции Х – индивидуальное, требующее дифференцированного 

подхода к закупкам материалов, переналадке оборудования, индивидуальной 

доставки конечному потребителю. Производство У – массовое: закупки, произ-

водственный процесс и доставка конечному потребителю поставлены на поток 

и не требуют дополнительных затрат. 

 Возможны два варианта формирования себестоимости продукции: 
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- с использованием традиционного метода распределения накладных расходов 

(пропорционально основной зарплате производственных рабочих); 

- по ФПМРС. 

 Исходные данные: 

 Накладные расходы за период составили 3000 р.: 

- 1000 р. – себестоимость обработки заказов  закупа материалов; 

- 2000 р. – себестоимость перенастройки оборудования. 

 Количество заказов закупки за отчетный период – 100 заказов: из них 80  

относятся к продукту Х, 20 – к продукту У. 

 Количество перенастроек производственного оборудования – 20 перена-

строек: из них 19 относятся к продукту Х, 1 – к продукту У. 

 Величина заработной платы производственных рабочих для производства 

100 единиц продукта Х составляет 50 р., а для производства 50 единиц продук-

та У – 250 р. 

Традиционный способ распределения косвенных расходов: 

5.100)3000
300
50( =÷⋅= едХ р. накладных расходов на единицу изделия Х; 

50.50)3000
300
250( =÷⋅= едY р. накладных расходов на единицу изделия У. 

Метод распределения косвенных расходов ФПРС: 

27.100)2000
20
191000

100
80( =÷⋅+⋅= едХ р. накладных расходов на единицу изделия Х; 

6.50)2000
20
11000

100
20( =÷⋅+⋅= едY р. накладных расходов на единицу изделия У; 

 Пример 26 - Предприятие производит 3 вида продукции: X, Y, Z. 

Таблица 59 – Прямые затраты на производство продукции 

Наименование показателя Виды продукции 

X Y Z 

1 2 3 4 

Прямые материальные затраты 60 65 55 

Прямая заработная плата (5 р. за 1 час работы):    
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Продолжение таблицы 59 
1 2 3 4 

   - машинная обработка 25 30 35 

   - сборка 90 100 120 

ИТОГО 175 195 210 

 

Таблица 60 – Данные, необходимые для распределения накладных расходов 

традиционным методом 

Наименование показателя Виды продукции Всего 

X Y Z 

Количество часов машинной обра-

ботки на единицу, машино-часов 

10 9 8  

Прямая заработная плата:     

- машинная обработка, машино-

часов 

5 6 7  

- сборка, трудо-часов 18 20 24  

Объем производства, шт. 50 000 30 000 16 250  

Всего машино-часов 500000 270000 130000 900000 

Всего трудо-часов     

- машинная обработка 250000 180000 113750 543750 

- сборка    900000 600000 390000 1890000 

 

Таблица 61 – Накладные расходы за период 

Статья затрат Сумма, 

тыс. р. 

1 2 

1. Косвенная заработная плата 22 000 

   - цех машинной обработки 9 000 

      в том числе зарплата начальника цеха 1 000 

                           зарплата за перенастройку оборудования 4 000 
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Продолжение таблицы 61 
1 2 

                           зарплата за контроль качества 4 000 

   - цех ручной сборки  6 000 

      в том числе зарплата начальника цеха 2 000 

                           зарплата за перенастройку оборудования 4 000 

   - отдел закупок 6 000 

      в том числе закупка материалов 3 000 

                           работа с покупателями 3 000 

   - общехозяйственные расходы (зарплата администрации завода) 1 000 

2. Расход электроэнергии 5 000 

   - цех машинной обработки 4 000 

   - цех ручной  сборки 1 000 

3. Косвенные материалы 6 000 

   - цех машинной обработки 2 000 

      в том числе машинная  обработка 1 000 

                           настройка оборудования 500 

                           контроль настройки 500 

   - цех ручной сборки 2 000 

      в том числе ручная сборка 1 000 

                           контроль сборки 1 000 

   - коммерческий отдел 1 000 

      в том числе закупка ресурсов 500 

                           обработка заказов продажи 500 

   - общехозяйственные расходы 1 000 

4. Начисление износа 15 000 

   - цех машинной обработки 6 000 

   - цех ручной сборки 3 000 

   - коммерческий отдел 2 000 
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Продолжение таблицы 61 
1 2 

      в том числе закупка ресурсов 1 000 

                           обработка заказов продажи 1 000 

   - общехозяйственные расходы 4 000 

5. Охрана предприятия 1 000 

6. Уборка помещений 1 000 

Итого накладных расходов 50 000 

 

4.1 ТРАДИЦИОННЫЙ ПОДХОД К РАСПРЕДЕЛЕНИЮ НАКЛАДНЫХ 

РАСХОДОВ 

Таблица 62 - Отнесение накладных расходов на объект калькулирования (цеха 

и отделы) 

Статья затрат Сумма, 

тыс. р. 

1 2 
ЦЕХ МАШИННОЙ ОБРАБОТКИ 21000 

   - косвенная заработная плата 9000 

   - электроэнергия 4000 

   - косвенные материалы 2000 

   - начисление износа 6000 
ЦЕХ РУЧНОЙ СБОРКИ 12000 

   - косвенная заработная плата 6000 

   - электроэнергия 1000 

   - косвенные материалы 2000 

   - начисление износа 3000 
КОММЕРЧЕСКИЙ ОТДЕЛ 9000 

   - косвенная заработная плата 6000 

   - косвенные материалы 1000 
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Продолжение таблицы 62 
1 2 

   - начисление износа 2000 
ОБЩЕХОЗЯЙСТВЕННЫЕ РАСХОДЫ 8000 

   - косвенная заработная плата 1000 

   - косвенные материалы 1000 

   - начисление износа 4000 

   - охрана предприятия 1000 

   - уборка помещений 1000 
ИТОГО НАКЛАДНЫХ РАСХОДОВ 50000 

 

Таблица 63 – Расчеты для распределения косвенных расходов традиционным 

методом 

Наименование показате-

ля 

Цех машинной 

обработки 

Цех ручной 

сборки 

ИТОГО 

Всего трудо-часов 543750 1890000  

Ставка заработной пла-

ты, р. на час 

5 5  

Заработная плата 2718,75 9450 4608,75 

Доля заработной платы 

по цехам в общей сумме 

заработной платы  

22,34 % 77,66 % 100 % 

Перераспределение рас-

ходов 

3797,8 13202,2 17000 

  

Далее необходимо рассчитать полные затраты по местам их возникнове-

ния  путем суммирования прямых затрат этих структурных подразделений и 

перераспределенных затрат, которые относились к обслуживающим службам и 

отделам. 
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Таблица 64 – Перераспределение накладных расходов обслуживающих служб и 

отделов на основное производство на основании традиционного метода (про-

порционально основной заработной плате производственных рабочих) 

Статья затрат Сумма, 

тыс. р. 

ЦЕХ МАШИННОЙ ОБРАБОТКИ (900 000 машино-часов) 24797,8 

   - косвенные затраты (из таблицы 62) 21000 

   - перераспределение расходов обслуживающих служб и отделов 

(таблица 63) 

3797,8 

ЦЕХ РУЧНОЙ СБОРКИ (1890 000 трудо-часов) 25202,2 

   - косвенные затраты 13000 

   - перераспределение расходов обслуживающих служб и отделов 13202,2 

ИТОГО НАКЛАДНЫХ РАСХОДОВ 50000 

 

Таблица 65 – Расчет ставки накладных расходов 

Объект калькулирования Сумма накладных 

расходов, р. 

Количест-

во часов 

Ставка накладных 

расходов, р. 

Цех машинной обработки 24797800 900 000 27,5531 

Цех ручной сборки 25202200 1890 000 13,3345 

 

Таблица 66 – Расчет полной себестоимости единицы продукции, включая на-

кладные расходы, р. 

Вид расходов Виды продукции 

X Y Z 

Прямые затраты 175 195 210 

Накладные расходы 515,552 514,668 540,453 

   - машинная обработка 10·27,5531=275,531 9·27,5531=247,978 8·27,5531=220,425 

   - ручная сборка 18·13,3345=240,021 20·13,3345=266,69 24·13,3345=320,028 

Полная себестоимость 690,552 709,668 750,453 
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4.2 РАСПРЕДЕЛЕНИЕ НАКЛАДНЫХ РАСХОДОВ ПО СИСТЕМЕ «АВС» 

Таблица 67 – Данные, необходимые для распределения накладных расходов по 

системе «АВС»   

Наименование показателя Виды продукции Всего 

X Y Z 

Количество перенастроек оборудо-

вания, раз 

20 50 50 120 

Количество заказов закупки, шт. 20 100 200 320 

Количество заказов продажи, шт. 10 100 200 310 

 

Таблица 68 – Определение активностей 

Объект  Активность Драйвер 

Цех машинной 

обработки 

Машинная обработка про-

дукции 

Время работы оборудования 

Настройка оборудования Количество перенастроек 

Контроль за качеством на-

стройки 

Количество инспекций (после 

каждой перенастройки) 

Цех ручной 

сборки 

Сборка изделий Время работы рабочих 

Контроль за качеством Количество инспекций 

Коммерческий 

отдел 

Закупка материалов Количество заказов закупки ма-

териалов 

Работа с покупателями Количество заказов продажи 

ОХР Администрация завода Очевидного драйвера нет 

 

Так как администрации завода нет очевидного драйвера для распределе-

ния накладных расходов, то  общехозяйственные расходы необходимо распре-

делить их по другим активностям пропорционально прямых затрат. 
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Таблица 69 – Определение себестоимости активностей 

Статья затрат Сумма, 

тыс. р. 

1 2 
МАШИННАЯ ОБРАБОТКА ПРОДУКЦИИ 12000 

   - заработная плата начальника цеха 1000 

   - электроэнергия 4000 

   - косвенные материалы 1000 

   - начисление износа 6000 
НАСТРОЙКА ОБОРУДОВАНИЯ 4500 

   - заработная плата за перенастройку 4000 

   - косвенные материалы 500 
КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА В ЦЕХЕ МАШИННОЙ ОБРАБОТКИ 4500 

   - заработная плата за контроль качества 4000 

   - косвенные материалы  500 
СБОРКА ИЗДЕЛИЙ 7000 

   - косвенная заработная плата 2000 

   - электроэнергия 1000 

   - косвенные материалы 1000 

   - начисление износа 3000 
КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА В ЦЕХЕ РУЧНОЙ СБОРКИ 5000 

   - заработная плата за контроль качества 4000 

   - косвенные материалы  1000 
ЗАКУПКА МАТЕРИАЛОВ 4500 

   - косвенная заработная плата 3000 

   - косвенные материалы 500 

   - начисление износа 1000 
ОБРАБОТКА ЗАКАЗОВ ПОКУПАТЕЛЕЙ (РАБОТА С ПОКУПАТЕЛЯМИ) 4500 

   - косвенная заработная плата 3000 
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Продолжение таблицы 69 
1 2 

   - косвенные материалы 500 

   - начисление износа 1000 
АДМИНИСТРАЦИЯ ЗАВОДА 8000 

   - косвенная заработная плата 1000 

   - косвенные материалы 1000 

   - охрана завода 1000 

   - уборка помещений 1000 

   - начисление  износа 4000 
ИТОГО НАКЛАДНЫХ РАСХОДОВ 50000 

 

Таблица 70 – Расчеты для распределения косвенных расходов методом ФПРС 

Активность Сумма за-

трат, тыс. р. 

Доля, % 

Машинная обработка продукции 12000 28,5714 

Настройка оборудования 4500 10,7143 

Контроль за качеством настройки 4500 10,7143 

Сборка изделий 7000 16,6667 

Контроль за качеством 5000 11,9048 

Закупка материалов 4500 10,7143 

Работа с покупателями 4500 10,7142 

ИТОГО 42000 100 

Таблица 71 – Перераспределение затрат администрации завода на другие ак-

тивности пропорционально общей суммы затрат 

Статья затрат Сумма, р. 

1 2 
МАШИННАЯ ОБРАБОТКА ПРОДУКЦИИ 14285712 

   - косвенные расходы  12000000 



 65

Продолжение таблицы 71 
1 2 

   - перераспределение расходов администрации завода  2285712 
НАСТРОЙКА ОБОРУДОВАНИЯ 5357144 

   - косвенные расходы 4500000 

   - перераспределение расходов администрации завода 857144 
КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА В ЦЕХЕ МАШИННОЙ ОБРАБОТКИ 5357144 

   - косвенные расходы 4500000 

   - перераспределение расходов администрации завода 857144 
СБОРКА ИЗДЕЛИЙ 8333336 

   - косвенные расходы 7000000 

   - перераспределение расходов администрации завода 1333336 
КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА В ЦЕХЕ РУЧНОЙ СБОРКИ 5952376 

   - косвенные расходы 5000000 

   - перераспределение расходов администрации завода 952376 
ЗАКУПКА МАТЕРИАЛОВ 5357144 

   - косвенные расходы 4500000 

   - перераспределение расходов администрации завода 857144 
ОБРАБОТКА ЗАКАЗОВ ПОКУПАТЕЛЕЙ (РАБОТА С 

ПОКУПАТЕЛЯМИ) 
5357144 

   - косвенные расходы 4500000 

   - перераспределение расходов администрации завода 857144 
ИТОГО НАКЛАДНЫХ РАСХОДОВ 50000000 

Таблица 72 – Расчет ставки накладных расходов на единицу драйвера затрат 

Вид активности Сумма накладных 

расходов, р. 

Натуральный по-

казатель драйвера 

Ставка накладных 

расходов, р. 

1 2 3 4 

Машинная обра-

ботка 

14285712 900 000 15,873 
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Продолжение таблицы 72 
1 2 3 4 

Перенастройка 

оборудования 

5357144 120 44642,8667 

Контроль качества 

в цехе машинной 

обработки 

5357144 120 44642,8667 

Ручная сборка 8333336 1890 000 4,4092 

Контроль качества 

в цехе ручной 

сборки 

5952376 120 49603,1333 

Закупка материа-

лов 

5357144 320 16741,075 

Работа с покупа-

телями 

5357144 310 17281,1097 

 

Таблица 73 – Расчет полной себестоимости единицы продукции 

Вид расхо-
дов 

Виды продукции 
X Y Z 

1 2 3 4 
Прямые за-
траты 

175 195 210 

Накладные 
расходы 

303,8037 575,9301 1078,8898 

- машино-
часы 

10·15,873=158,73 9·15,873=142,857 8·15,873=126,984 

- перена-
стройка 
оборудова-
ния 

20·44642,8667/50000=
17,8571 

50·44642,8667/30000=
74,4048 

50·44642,8667/ 
16250=137,3627 

- контроль 
перенастроек 

20·44642,8667/50000=
17,8571 

50·44642,8667/30000=
74,4048 

50·44642,8667/ 
16250=137,3627 

- трудо-часы 18·4,4092=79,3656 20·4,4092=88,184 24·4,4092=105,8208
- контроль 
качества 

20·49603,1333/50000=
19,8413 

50·49603,1333/30000=
82,6719 

50·49603,1333/ 
16250=152,625 
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Продолжение таблицы 73 
1 2 3 4 

- заказы 
покупки 

20·16741,075/50000=
6,6964 

100·16741,075/30000
=55,803 

200·16741,075/16250=
206,044 

- заказы 
продажи 

10·17281,1097/50000
=3,4562 

100·17281,1097/30000
=57,60 

200·17281,1097/16250
=212,690 

Полная 
себестои-
мость 

478,8037 770,9301 1288,8898 

 

Сравнивая полную себестоимость по представленным двум вариантам 

расчета видно, что величина себестоимости единицы продукции получается 

различная, хотя общая величина накладных расходов одна и та же. 

 

5 СИСТЕМА УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА «JIT», ЕЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ 

ДЛЯ ПРИНЯТИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ 

 

JIT (just-in-time) – «точно в срок» - это система управленческого учета, 

основанная на моделях оптимизации запасов.  

Суть системы JIT для производственного предприятия  сводится к опти-

мизации величины и периодичности партий закупа материалов и выпуска гото-

вой продукции, а для торгового предприятия – к оптимизации количества при-

обретаемых товаров для перепродажи.  

Данная система рассматривает наличие товарно-материальных запасов 

необоснованным, существование которого затрудняет решение многих про-

блем. Требуя значительных затрат на содержание, большие материальные или 

товарные запасы отрицательно сказываются на нехватке финансовых ресурсов, 

маневренности и конкурентоспособности предприятия.  

С практической точки зрения главной целью системы JIT является унич-

тожение любых излишних расходов (например, расходов на хранение и обслу-

живание излишних запасов) и эффективное использование производственного 

потенциала предприятия. 
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Размер оборотных средств, необходимых организации для нормальной 

бесперебойной производственной деятельности, определяется и устанавливает-

ся организацией путем разработки норм и нормативов оборотных средств. 

Норма – это установленная мера оборотных средств, это величина в днях, 

% и других измерителях (норма оборотных средств в днях, норма запаса – в 

рублях). 

Норматив – величина регламентированной суммы денежных средств, не-

обходимой предприятию для образования переходящих минимальных запасов 

по элементам оборотных средств. 

По системе «JIT» рассчитывается такой показатель, как «норматив обо-

ротных средств в запасах (Н)» по формуле: 

)( ДАМСТРН ++++⋅= ,             (28) 

где  Р — среднедневной расход оборотных средств; Т + С + М + А + Д - сред-

няя норма запасов в днях; Т - текущий запас; С — страховой запас; М - транс-

портный запас; А – подготовительный (технологический) запас; Д – сезонный 

запас. 

Текущий запас необходим для нормальной работы организации в период 

между очередными поставками. 

На текущий запас влияют: 

1)   периодичность поставок по договорам (цикл снабжения); 

2)   объем продажи товаров (товарооборот). 

ПЛАН
СНАБЖЕНИЯ ЧП

Ц 365
= ,              (29) 

где СНАБЖЕНИЯЦ - периодичность поставок по договорам (цикл снабжения); 365  - 

количество календарных дней в периоде; ПЛАНЧП - планируемое число поставок. 

Поскольку текущий запас достигает максимального значения только в 

момент завоза и в дальнейшем сокращается до нуля, то при расчете затрат на 

создание текущего запаса учитывают не весь запас, а только его половину, то 

есть текущий запас составляет 50 % от цикла снабжения. 
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Пример 27 -  Материал А поступает от 3-х поставщиков в соответствии с 

календарным графиком: 

- от 1-го поставщика: 2-го, 17-го числа каждого месяца; 

- от 2-го поставщика: 6-го и 17-го; 

- от 3-го поставщика: 6-го, 14-го, 21-го. 

Таким образом, у потребителя в течение месяца будет 5 поставок:  

2-го, 6-го, 14-го, 17-го, 21-го. 

В среднем за год поставок будет: 12 месяцев · 5 поставок в месяц = 60 по-

ставок. 

6
60
365

≈=СНАБЖЕНИЯЦ дней. 

Норма оборотных средств в текущем запасе принимается в размере 3 

дней. 

Таблица 74 – Расчет фактических отклонений от среднего интервала поставок  

Дата по-

лучения 

материала 

от по-

ставщика 

Объ-

ем по-

по-

став-

ки, т 

Причи-

на не-

приня-

тия в 

расчет 

Фактический 

интервал 

между по-

ставками, 

дней 

Средний 

интервал 

поставок, 

дней 

Превыше-

ние над 

средним 

интерва-

лом, дней 

Количе-

ство 

превы-

шений 

04.01 300  25  3 1 

29.01 220  26 4 1 

24.02 240  13 - - 

09.03 360  24 2 1 

28.03 25 Мелкая - - - 

02.04 145  15 - - 

17.04 330  27 5 1 

07.05 570 Крупная - - - 

14.05 170  - - - 

… … … … … … … 

ИТОГО    22 дня 60 11 
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Страховой запас  необходим  для  гарантии  непрерывности  товарообо-

рота в случае нарушения условий или сроков поставки. Существует 2 варианта 

определения страхового запаса: 1) в зависимости от удаленности поставок и 

способа доставки (30-50% от текущего запаса); 2) на основании фактических 

данных об отклонениях от среднего интервала поставок. 

Норма оборотных средств в запасе = 60 дней / 11 превышений = 5,5 дней. 

Транспортный   запас   создается   на   период  разрыва   между   сроком 

документооборота и товарооборота. При поставках товаров на дальние рас-

стояния срок оплаты расчетных документов опережает срок прибытия товар-

ных ценностей. На время нахождения товаров в пути после оплаты расчетных 

документов у покупателя возникает необходимость в средствах. 

Размер оборотных средств, заключенных в грузах, на время их нахожде-

ния на транспорте определяется следующим образом: 

дТрQМ **= ,                 (30) 

где Q – годовой объем перевозок грузов; p – цена 1 тонны груза; дТ – время 

доставки грузов. 

Пример 28 - Движение груза от поставщика к покупателю – 15 дней. 

Почтовый пробег расчетных документов – 5 дней. Обработка документов в от-

делении банка поставщика – 4 дня. Срок акцепта – 3 дня. 

 Норма оборотных средств в транспортном запасе = 15 – (5 + 4 + 3) = 3 

дня. 

Технологический  (подготовительный) запас создается на период времени 

для подготовки товаров к продаже, материалов к производству. 

Сезонный запас создается в случаях, когда производственный процесс и 

процесс продажи готовой продукции подвержены сезонным колебаниям. 

 

 

 

 



 71

6 СИСТЕМА УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА «ТАРГЕТ-КОСТИНГ», ЕЕ 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДЛЯ ПРИНЯТИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ 

 

Чтобы динамично развиваться, предприятия должны производить конку-

рентоспособные товары. При этом нужно учитывать, что для потребителя при-

влекательны не просто качественные вещи. Зачастую при покупке того или 

иного товара решающую роль играет цена. Поэтому первостепенная задача лю-

бого производителя - минимизировать себестоимость продукции. 

Компании обычно оптимизируют издержки за счет сокращения расходов 

на производство и продажу готовой продукции. При этом финансовые специа-

листы часто не принимают во внимание величину затрат на разработку новых 

товаров. Как правило, производители знают заранее, за сколько они смогут реа-

лизовать тот или иной продукт. Поэтому первостепенной становится задача 

разработать товар, себестоимость которого была бы достаточно низкой для 

обеспечения необходимого уровня прибыли. 

Этого можно достигнуть, если внедрить на предприятии концепцию 

«Таргет-костинга» (Тarget costing). Впервые данный подход к ценообразованию 

был применен в 1965 г. одной из крупнейших японских автомобильных корпо-

раций.  

Суть метода заключается в том, что прежде всего нужно определить цену 

за единицу продукции, при которой фирма может продавать планируемое ко-

личество товаров и при этом сохранить прибыль на прежнем уровне. Целевую 

себестоимость можно определить как разницу между этими показателями. По-

лученная величина - критерий, которым сотрудники компании будут руково-

дствоваться при разработке, производстве и продвижении продукта. В итоге 

предприятие выйдет на нужную себестоимость не за счет ухудшения качества 

продукции, а в результате эффективной работы и поиска альтернативных ре-

зервов снижения затрат. 

При внедрении «Таргет-костинг» у организации могут возникнуть опреде-

ленные трудности. Во-первых, в разработке нового продукта должны участво-
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вать подразделения: финансовый департамент, производственный, маркетинго-

вый отделы и др. Если на предприятии не налажено взаимодействие между 

подразделениями, организации будет трудно применять описываемую методи-

ку. Также важно, чтобы отделы стремились сокращать собственные затраты ра-

ди успеха всей компании. 

Во-вторых, фактическая себестоимость может неожиданно превысить це-

левую уже в процессе производства. Чтобы этого не произошло, маркетологи 

должны постоянно проводить мониторинг рынка - отслеживать изменения цен 

поставщиков и потребностей покупателей. Иначе может получиться, что техно-

логи будут разрабатывать заведомо не нужный потребителю товар. 

Также не стоит опрометчиво менять технологию производства нового про-

дукта только для того, чтобы незначительно снизить его себестоимость. Ведь в 

результате компания рискует потерять крупные суммы на повторные разработ-

ки, а ее сотрудники - много времени. Кроме того, всегда существует вероят-

ность, что они не смогут разработать продукт с оптимальными характеристи-

ками или продукция не будет пользоваться ожидаемым спросом на рынке. 

Пример 29 - Пример как система «Таргет-костинг» может помочь произ-

водителю безалкогольных напитков управлять себестоимостью продукции. 

Компания «Альфа» производит сок и минеральную воду. Какое-то время она 

была безусловным лидером отрасли. Неожиданно спрос на продукцию Альфы 

начал медленно падать. Поэтому коммерческий директор предложил генераль-

ному начать производить сладкую газированную воду. Маркетинговый депар-

тамент компании получил задание исследовать новый рынок и найти свобод-

ные ниши с невысокой конкуренцией. Исследование показало, что, хотя рынок 

и насыщен напитками, потребителям нужна сладкая газированная вода по срав-

нительно невысокой цене. В результате опросов потенциальных покупателей 

маркетологи определили их требования к будущему продукту: 

- легкая упаковка; 

- низкая калорийность; 

- минимальное количество химических добавок; 
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- легкость отстирывания при попадании на одежду. 

Маркетологи выяснили, насколько эти признаки важны для потребителей 

(таблица 75). 

Таблица 75 - Приоритетность требований покупателей к продукции 

№ п/п Требования Приоритет (вес) 

1 2 3 

1 Легкая упаковка                               0,4 

2 Низкая калорийность                           0,1 

3 Минимальное количество химических добавок     0,3 

4 Длительный срок годности                      0,1 

5 Легкость отстирывания при попадании на одежду 0,1 

Итого: -                       1 

 

Далее определили предполагаемый годовой объем продаж нового продукта 

- 1 млн бутылок. Затем был проведен ряд опросов покупателей. После чего 

маркетологи предложили установить рыночную цену товара в размере 10 р. 

Норма прибыли при этом, по расчетам финансового директора, должна ос-

таться той же, что и для других подобных продуктов компании, - 15 процентов. 

Таким образом, зная это, а также зная планируемый объем продаж и рыночную 

цену, можно рассчитать целевую себестоимость продукта: 

10 р. - 10 р. x 15% нормы прибыли : 100% = 8,5 р. 

Необходимо сравнить это значение с фактической себестоимостью. Произ-

водить новый продукт предполагалось по той же технологии, что и выпускае-

мые ранее товары. Учитывая это, была рассчитана фактическая себестоимость 

нового напитка по аналогии с минеральной водой и соком. Предположительно 

она должна была составить 11,8 р. за одну бутылку. Эта сумма состояла из рас-

ходов на: 

- собственное производство пластиковых бутылок - 4,7 р.; 

- сахар - 2 р.; 

- консервант для максимального увеличения срока годности - 3,5 р.; 
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- пищевой краситель для придания цвета - 1,6 р. 

Необходимо выяснить, насколько фактическая себестоимость новой про-

дукции превысила целевую: 

11,8 р. - 8,5 р. = 3,3 р. 

Работать над снижением этой суммы должны были все, кто участвовал в 

разработке товара. 

Определив требования клиентов к новому продукту и расставив приорите-

ты (таблица 75), можно найти целевую стоимость последних. Необходимо рас-

считать эту величину на примере потребности покупателей в легкой упаковке. 

Для этого планируемую себестоимость умножим на значение приоритета: 

8,5 р. x 0,4 = 3,4 р. 

Таким образом, предприятию пришлось бы тратить 3,4 р. на бутылку, что-

бы удовлетворить потребность клиентов в легкой таре. 

Аналогично можно рассчитать целевую стоимость для каждой позиции 

(таблица 76). 

Таблица 76 -  Планируемая стоимость потребностей клиентов 

№ п/п Требования Приоритет    

(вес) 

Целевая     

стоимость, р. 

1 Легкая упаковка          0,4 3,4 

2 Низкая калорийность      0,1 0,85 

3 Минимальное количество   

химических добавок       

0,3 2,55 

4 Длительный срок годности 0,1 0,85 

5 Легкость отстирывания    

при попадании на одежду  

0,1 0,85 

Итого: -            1 8,5 

 

Технологи выделили основные характеристики нового продукта, которые 

соответствовали пожеланиям потребителей - эти признаки отражены в таблице 

77. 
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Таблица 77 -  Характеристики нового продукта 

№ п/п Требования Функция (характеристика) 

1 2 3 

1 Легкая упаковка Пластиковая тара 

2 Низкая калорийность Без сахара 

3 Минимальное количество химиче-

ских добавок 

Консервант № 1 или № 2 

4 Длительный срок годности Консервант № 1 или № 2 

5 Легкость отстирывания при попада-

нии    на одежду 

Возможные варианты пищевых 

красителей: № 1, № 2 

После этого технологи вместе с финансистами начали разрабатывать но-

вый продукт. При этом расходы на его производство не должны были превы-

шать целевую стоимость. Например, чтобы произвести одну пластиковую упа-

ковку в собственном цехе, компании необходимо 4,7 р. А по плану тара должна 

была стоить не больше 3,4 р. Оказалось, что на рынке существовало несколько 

поставщиков, которые продавали упаковку по цене 2,7 р. за штуку. Конечная 

стоимость одной бутылки (с учетом расходов на доставку) составила 3,6 р. Не-

большое превышение фактического показателя над целевым не критично для 

компании. 

Снизить себестоимость нового продукта можно за счет экономии на дру-

гих характеристиках продукции, которые не столь важны для потребителя. На-

пример, чтобы напиток соответствовал требованию низкой калорийности, тех-

нологи предложили удешевить сусло. Из него исключили дорогостоящий ком-

понент - сахар. Вместо него в газированную воду добавили сахарозаменитель. 

Чтобы продукт содержал минимальное количество добавок и долго хра-

нился, «Альфа» могла использовать один из двух консервантов. № 1 был менее 

вреден для здоровья человека, но дороже. Консервант № 2 обеспечивал самый 

долгий срок годности. Учитывая, что для потребителя было важнее минималь-

ное количество добавок, технологи выбрали консервант № 1. 
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При анализе красителей технологи учли невысокую значимость данного 

параметра для клиентов. Исходя из этого выбрали дешевый краситель № 2, ко-

торый легко выводился с ткани. Другие красители имели более насыщенный 

цвет, но стоили дороже. 

После разработки продукта была рассчитана примерная себестоимость то-

вара (таблица 78). 

Таблица 78 - Расчет стоимости характеристик товара 

№ п/п Состав продукта Фактическая стоимость, р. 

1 Пластиковая упаковка        3,6 

2 Сахарозаменитель            0,8 

3 Консервант № 1              4 

4 Пищевой краситель № 2       0,3 

Итого:                             8,7 

 

Итак, реальная себестоимость нового продукта составила 8,7 р. - это значе-

ние на 20 копеек превысило целевое. По итогам первого года объем продаж но-

вого продукта составил 1,2 млн бутылок по цене 10 р. При этом компания по-

лучила такую прибыль: 

(10 р. - 8,7 р.) · 1,2 млн шт. = 1,56 млн р. 

Без использования системы «Таргет-костинг» фирме для достижения 

планируемой нормы прибыли пришлось бы продавать одну бутылку примерно 

за 14 р. (11,8 р. - себестоимость без оптимизации плюс 15% прибыли). 

Маркетологи подсчитали, что примерный объем продаж при цене 14 р. со-

ставил бы лишь 500 000 бутылок. В итоге предприятие получило бы прибыль 

только 1,1 млн р. Это на 460 000 р. меньше доходов при «Таргет-костинге». 

На практике при разработке новых продуктов компаниям не всегда удается 

сразу «уложиться» в целевую себестоимость. Но фирмам стоит продолжать 

разрабатывать различные варианты продукта до тех пор, пока фактическая се-

бестоимость товара не снизится до целевого уровня. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Управленческий учет – это область знаний и сфера деятельности, связан-

ная с формированием и использованием экономической информации для 

управления внутри хозяйствующего субъекта (предприятия, фирмы, банка и 

т.п.). Его цель заключается в том, чтобы помочь управляющим, менеджерам в 

принятии экономически обоснованных решений. 

Под управленческим учетом понимается процесс идентификации, измере-

ния, накопления, анализа, подготовки, интерпретации и представления финан-

совой и производственной информации, на основании которой руководством 

предприятия принимаются оперативные и стратегические решения. 

Управленческий учет охватывает всю систему формирования и использо-

вания информации для управления бизнесом в целом, включая стратегическое 

управление, оценку деятельности организации, ее подразделений и функцио-

нальных блоков, планирование и контроль хозяйственной деятельности, обес-

печение оптимального использования материальных, трудовых и финансовых 

ресурсов. 

Говоря о направлениях дальнейшего развития управленческого учета, в ка-

честве возможных примеров можно привести концепции контроллинга и стра-

тегического планирования. Организация системы контроллинга характерна для 

ведения учета для целей управления в Германии и США, однако интерес к ней 

проявляется и на российских предприятиях. Контроллинг - явление более ем-

кое, более разнообразное по включаемым в него целям, задачам, функциям и 

методам. Контроллинг можно определить как систему управления процессом 

достижения целей предприятия, интегрирующую учет, оперативное и стратеги-

ческое планирование и анализ, контроль затрат и результатов, маркетинг и 

принятие решений в единую систему управления предприятием. Таким обра-

зом, по сравнению с системой управленческого учета контроллинг охватывает 

новые элементы: разработку стратегии, координацию целей, управление марке-

тингом 
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